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Fokozzuk 
az ütemet!

Nemzeti felszabadulásunk ötö
dik évfordulóját, Augusztus 
23'át az ország kétkezi és szelle
mi munkásai kimagasló terme
lési eredményekkel köszöntötték, 
amely eredmények és sikerek 
egy lépéssel előbbre vitték azt 
a harcot, amely első Állami Ter
vünk teljesítéséért és túlszár
nyalásáért folyik. A gyönyörű 
ünnepségek, hatalmas tömegeket 
mozgósító felvonulások és felejt
hetetlenül szép kulturmégnyil- 
vánnlások, — amelyek emléke
zetessé tették nemzeti felszaba
dulásunk évfordulóját, — nem 
tűntek el nyom nélkül, mert az 
üzemek és gyárak, valamint a 
mezők dolgozói újabb kötele
zettséget vállaltak, hogy tovább 
folytatják azokat a munkaverse
nyeket, amelyeknek lendülete a 
dolgozók ezreit ragadta magával 
és az Októberi Nagy Szocialista 
Forradalom tiszteletére teljesítik 
az Állami Terv előirányzatait.

Az Augusztus 23-a tiszteletére 
kezdeményezett szocialista mun
kaversenyek: minden üzemben és 
gyárban szép eredménnyel zá
rultak. A dolgozók azonban nem 
tűnődtek el sokáig az elért ered
ményeken, hanem magukévá tet
ték a zseniális sztálini tanítást 
hogy: „az ütemet lassítani nem 
lehet! Ellenkezőleg, erőnktől tel- 
hetőleg és a lehetőségek szerint, 
gyorsítani kell. Az ütemet fé
kezni .annyit jelent, mint elma
radni". Nem akarunk lemaradni 
abban a hareban, amelyet a 
munkásosztály élharcos pártjá
nak vezetésével és irányításával 
a szocializmus építéséért folytat, 
a jobb és boldogabb életért, Ál
lami Tervünk teljesítéséért és 
túlszárnyalásáért.

Az üzemekben és gyárakban 
részletesen elemezték az augusz
tus 23-án lezáruló szocialista 
munkaversenyek eredményeit és 
hiányosságait, hogy ezeknek fel
számolásával kezdhessek meg az 
Októberi Nagy Szocialista For
radalom 32-ik évfordulója tisz
teletére kezdeményezett szocia
lista munkaversenyeket. A ko
lozsvári Herbák János-müvek 
dolgozói felhívást intéztek a ko
lozsvári és kolozsmegyei üzemek 
és vállalatok dolgozóihoz, hogy 
„elemezzék alaposan elért ered
ményeiket ég idejében küszöböl
jék ki a hiányosságokat, hogy 
újabb termelési győzelmekkel 
ünnepeljék November 7-ét“.

A Herbák János-müvek ver
senyfelhívására lelkesen vála
szoltak a kolozsvári CFR-egysc* 
gek dolgozói, akik kiáltványuk
ban megállapítják, hogy az au
gusztus 23. tiszteletére indított 
szocialista munkaversenyekben 
„a hiányosságok oka a verseny
bizottságok erélytelen működése, 
mert nem követték napról-napra 
a® eredményeket, nem ösztönöz
ték és nem segítették a lemara
dóinkat. A válaszban a CFR- 
cgység dolgozói vállalták, hogy 
November 7-ig teljesítik, sőt tul- 
szárnyalják termelési előirány
zatukat. A vasúti főműhelyek 
munkássága vállalta, hogy No
vember 7‘ig 93 százalékát telje
síti az évi előirányzatnak. A 
többi osztályok, az üzemfenn
tartási, a forgalmi, a pénzügyi 
osztály, stb. ugynnesak vállal
ták, hogy jobb gazdálkodással, 
takarékossággal, uj munkamód
szerek bevezetésével teljesítik és 
túlszárnyalják November 7-lg 
előirányzott munkatervüket.

A kolozsvári „Armatúra" üzem

VI. ÉVFOLYAM, 212. SZÁM

BUKAREST — Az őszi vetési kampány szeptember 25-én
kezdődik és október 2Q-ig tart. A földművelésügyi miniszter, fel- ......... .... „.Le
használva az eddigi tapasztalatokat, minden megyének külön lön utasításokat küld. Természetesen, a vetési tervet csak: akkor
utasításokat küld, hogy mikor kezdje meg a vetést. Az útasítás 
figyelembe veszi az illető megye éghajlatát, termőtalajának mi
nőségét, a megye igavonó állatállományát, stb. Ez is a munka 
jó megszervezéséhez tartozik, mert tulajdonképpen az őszi vetési 
kampány sikere ezektől a tényezőktől is függ. Az- ideiglenes bi
zottságokra megint rendkívül fontos és felelősségteljes ' munka 
hárul, mert helyi viszonylatban, az íországos tervnek megfelelő
en megszervezik a vetést. •

Az ideiglenes bizottságok munkáját illetően a földművelés
ügyi minisztérium-minden megyei ideiglenes bizottságának kü- 

lehet sikerrel végrehajtani, ha a szegény- és középföldművesség 
az előírásokat szervezetten magáévá teszi.

A Román Munkáspárt és.a. kormány mindent elkövet hogy 
a küszöbön álló őszi vetés a legjobb körülmények és főtételek 
között kezdődjék meg és sikerrel fejeződjék be. Dolgozó földmű
veseink pedig hazafias kötelességüket teljesítik, ha a munkás
osztály élharcos pártjának vezetésével és irányításával öntuda
tosan dolgoznak jövő évi kenyerünk biztosításáért.

Osztatlan örömmel ünnepelték meg a fővárosban 
Bulgária felszabadulásának S. évfordulóját

BUKAREST. — Bulgária fel- . tének számos , képviselője és 
nagyszámú dolgozó.

AZ ünnepi nagygyűlést. Par- 
vulescu. vezérezredes, helyettes 

. honvédelmi miniszter, a Külföldi 
Kulturális Kapcsolatokat Ápoló 
Társaság álelnöke nyitotta meg, 
aki beszédében rámutatott szep
tember. 9-e nagy jelentőségére, 
annak a történelmi évfordulónak 
a jelentőségére, amikor a dicső
séges Szovjet Hadsereg felsza
badította Bulgáriát a fasizmus való barátság utján, amely ha- ■ 
járma alól. ladását és boldogságát bizto-

Az ünnepi megnyitó után Bit- sítja.
nácinAvram, a RMP Központi _ ■ ‘ < ... . >
Vezetőségének helyett tagja, BSfíSZ MBlílllSV 0010^ 098^0^8! bBSZélfe

végbemenő nagy forradalmi át
alakulásokat és különösen ez év 
elejétől életbeléptéiéit ötéves ter
vet. A bolgár kormány munkássá
ga eredményének az lett a követ
kezménye, hogy* a termelés nőve, 
kedett és vele együtt a dolgozók 
általános ‘ kulturális és anyagi 
életszínvonala.

— Azt azonban — mondotta a 
továbbiakban—, hogy népi demo
kráciánk megszilárdult és sikere- 
sen fejlődik, mindenekelőtt annak 
a sokoldalú, önzetlen segítségnek 
köszönhetjük, amelyet nagy 
szabaditőnk és 
Szovjetunió

Beszéde végén 
köszönetét 
népnek. Népköztársaságunk kor. 
mányának és a Román Munkás
pártnak. hogy olyan nagy szere. 

Georü tettel osztoznak Bulgária felszaba. 
dulásának örömünnepében.

A beszédek után művészi műsor 
következett.

szabadulásának ötödik évfordu
lója alkalmából» a fővárosi ARO 
nagytermében ünnepi nagygyű
lést tartottak, amelyet a kül
földi kapcsolatokat ápoló tár
saság rendezett.

Ak ünnepségen megjelent az 
Elnöki Tanács tagjai, élükön 
Parhon C. I. dr. professzorral, 
a kormány tagjai, -élükön Groza . 
Péter dr. miniszterelnökkel, . a 
RMP- Központi " Vezetőségének' 
tagjai, élükön' Gheorghiu-Dcj a 
RMP Központi Vezetőségének 
főtitkárával, á diplomáciai tes
tület tagjai, élükön Szérgej Iva- 
nov Kavtaradze a/ . Szovjetun ió 

"bukaresti nagykövetével, a fő
város politika és művelődési éíe-

Buntrcitt Avram ígazsáffügyminisstet1 besséde bukaresti; nagykövete
' . "2 N.-.beszédet. '

után a bolgár nép — élén a ' A bolgár nagykövet beszédében 
munkásosztállyal —, a Bolgár 
Kommunista Párt által vezetett 
Hazafias Frontba egyesült és a 
nagy Georgi Dimitrov vezetésé
vel a nagy politikai és gazda
sági változások útjára lépett.

A továbbiakban az előadó rá
mutatott arra, hogy úgy a ro
mán, mint a bolgár nép szoros 
egységben dolgozik a béke és a . 
demokráciák táborában, amely
nek élén a nagy Szovjetunió áll, 
elszántan harcol az uj háborúra 
uszító angol és amerikai impe
rialisták ellen.

— A bolgár nép — mondotta a nép érdekében kormányoznak, 
szónok —, mint a ■ Szovjetunió Bulgária haladó demokratikus al- 
által felszabadított többi népek ' kotmányával Népköztársaság lett, 
is, tudja, hogy csak a'győzelmcs Az alkotmány a felejthetetlen 
szocializmus nagy országával . tanítómester és vezető C 
való barátság útja, csak a pro- , Dimitrov Útmutatásai szerint ké. 
letár nemzetköziség útja, bizto
síthatja a népek függetlenségét 
és szuverénitását. szabadságát

— A szomszédos és baráti 
bolgár nép ma — mondotta a 
szónok —, büszkén, lelkesen és 
jövőbevetett bizalommal ünnepli 
meg a fasiszta iga alóli felszaba
dulásának ötödik évfordulóját.

— A testvéri bolgár nép nagy 
ünnepe annak köszönhető, hogy 
Bulgáriát _— mint a többi népi 
demokratikus országokat is —, 
a. dicsőséges Szovjet Hadsereg 
felszabadította a fasiszta iga 
alól, a győzelmes Szocializmus 
Országának hadserege, amely a 
népek függetlenségének, boldog
ságának védelmezője.

_  A legyőzhetetlen Szovjet 
Hadsereg nagyszerű győzelmei
nek következtében 194.4 szep
tember 9-én a bolgár nép, a Bol. 
gár Kommunista Párt vezetésé
vel felkelt’a- hitlerista hódítók 
és szolgái a bolgár fasiszták el
len és megsemmisítette őket. A 
fasiszta iga alóli felszabadulás 

dolgozói a November 7-lke tiszte' 
leiére kezdeményezett szocialista 
munkaversenyek keretében szép, 
teinber t*én örömmel jelentették 
az ország dolgozóinak, hogy be
fejezték az Állami Terv elő
irányzatait és megkezdték a ter
melést 1950-rc. A szocialista 
munkaversenyek azonban to
vább folytatódnak az „Armatú
ra" üzemben, hogy a kővetkező 
Állami Tervet idő előtt befejez
zék. A nagybányai bányame- 
dcnco dolgozói sem maradiak le 
az országszerte megindult és 
November 7-lko tiszteletére kez
deményezett szocialista munka- 
vcrscny-mozgnlomból. Az egész 
bányanicdc.ncéhen számos egyé
ni versenyfelhívás hangzott cl 
és a bányászok, ifjúmunkások 
és a külszíni dolgozók legjobb
jai kötelezettséget vállaltak, 
hogy November 7-ig a% Állami 

igazságügyminiszter nagyhatású 
beszédet mondott

Terv előirányzatát teljes egészé
ben befejezik.

Az Októberi Nagy Szocialista 
Forradalom tiszteletére, a Rcsi- 
ca-művek példáját követve, a 
kolozsvári „Unirea" fémárugyár 
vezetőségi munkaközössége ver
senyre hívta a kolozsmegyei 
üzemeket a pénzügyi önellátás 
előfeltételeinek megteremtéséért. 
Ez a magasabb színvonalú mun- 
kavorseny arra irányul, hogy 
„Idejében és helyesen állapítsák 
meg >- üzemek forgótőke szük
ségletet", A felhívás hangsú
lyozza. hogy „a forgótőkesziik- 
séglct pontos megállapításával, 
helyesen tudjuk tcrvszcrílsítent 
úgy az egyes üzemek, mint az 
egész nemzetgazdaság pénzügyi 
forrásait és ezzel lehetőséget tér 
rcmtílnk arra, hogy mtnd több 
éa több árut tudjunk termelni. 
A termelés mennyiségi és minő

és békéjét. Csak a munkásosz
tály, a szocializmus és a prole
tár nemzetköziség árulói, mint 
Tito és klikkje állíthatják azt, 
hogy fél lehet építeni a szocia
lizmust a Szovjetunió és á népi 
demokratikus országok segítsé
ge nélkül. A Bolgár Kommn 
nista Párt által vezetett bolgár , 
dolgozó nép tántoríthatatlanul 
halad a Szovjetunióval és a né
pi , demokratikus .országokkal

Majd így fejezte be beszédét-.
— A bolgár munkásosztály és • 

a Bolgár Kummunista Párt azon
ban magasra emeli Georgi Dimit
rov zászlaját és azon az utón ve
zeti tovább a bolgár népét, ame
lyen Georgi Dimitrov harcolt és 
győzött, Lenin é,s .Sztálin utján; a 
proletártátus és ' az ’■ imperialista 
élnyomás, kizsákmányolás járma 
alatt nyögő emberiség felszabadu
lásának utján, a béke és a Bol
gár.Népköztársaságszocialista 

boldogságát biztö- rendszerének építése utján.

Bunaciu ■ Avram igazságügymit 
niszter. beszéde után Borisz Ma. 
nolov, a Bolgár Népköztársaság 

! mondott

’ hangsúlyozta, hogy a felszabadu
lás után a bolgár nép történelmé
ben először nyílt lehetőség a dől. 
gozó nép számára a politikai, , 
gazdasági és társadalmi élet mély
reható forradalmi átalakításához. 
A bolgár nép uj népi rendszert 
alkotott magának, amelyben az 
élcsapata által vezetett munkás
osztály játssza á vezetőszerepet. A 
bolgár munkásosztály, a 'dolgozó 
földmüvesség és a néphez hűsé
ges értelmiség hatalmas politikai ■ 
szövetségbe tömörülve, tökélete
sen ura az országnak, amelyet a 

érdekében 1 

szült el,
Beszéde további során a nagy

követ ismertette a Bulgáriában

ségi emeléséért, a hulladék és a 
selejt csökkentéséért, valamint 
az önköltségi ár leszóllítilsáért 
indított szocialista munkaver
senyek mellett az üzemek pénz
ügyi önellátása előfeltételeinek 
megteremtéséért a forgótőke
szükséglet megállnpításáért kez
deményezett munkaversenyek 
egy lépéssel előbbre visznek « 
Szocializmus építésének útján.

Az eddigi munkaversenyekben 
észlelt hiányosságok felszámo
lásával, az üzemi pártszerveze
tek és szakszervezetek felvilágo
sító és mozgósító munkája lehe
tővé teszik azt, hogy az Októbe
ri Nagy Szocialista Forradalom 
32-lk évfordulóját kimagasló ter
melést eredményekkel köszönt' 
hcsfliik. A munkásosztály élhar
cos pártja, a Román Munkás
párt vezetésével és Irnnyitásá- 
yal újabb csatát vív, most az 

fel
támogatónk, a 

részéről élvezünk.
a nagykövet

tolmácsolta a román

üzemekben és gyárakban, az Iro
dákban és a mezőkön, hogy 
munkára és harcra mozgósítsa 
a dolgozó tömegeket, mert első 
Állami Tervünk Időelőtti telje
sítése és annak túlszárnyalása 
hazaflns kötelességünk. Köves
sük a munkásosztály élharcos 
Pártjának Iránymutatását» mert 
a szocialista munkaversenyek 
újnbb lendületével sikerrel fe
jezhetjük be a harmadik ne
gyedévet és megkezdhetjük as 
utolsó évnegyed kemény hnreáL 
amely nz eddigieknél még na
gyobb és még több munkát kö
veiéi. A szovjet munkások pél
dáját követve, dolgozzunk még 
nagyobb lendülettel te erőfeszí
téssel. hogy győzelemre vigyük 
azt az Állami Tervet, amely ki
induló pontja a következő Álla
mi Terveknek jobb és boldognhb 
életünknek. gy. d.



Kolozsvár legjobb faliújságjait
be a megyei szaktanács S2ékházában megnyílt kiállítás

bizalma a Román Munkáspárt 
iránt. ■

Már dél felé jár az idő, mire 
annyira gyérül a tömeg, hogy a 
Herbálr János első dijat nyert fa
liújságját is közelebbről szemügyre 
lehet venni. .

mutatja
KOLOZSVÁR. — A megyei 

szaktanács székházának kidiszített 
Kapuján özönlik be a hatalmas tö
meg. Az- emeleti bejárat előtt egy 
pillanatra megáll a forgalom. A 
tömeg összezsúfolódva egyhelyben 
topog.

— Miért nem mennek már elől?
— türelmetlenkedik valaki a hát
térben.

— Mindjárt, mindjárt — moso
lyog hátra egy férfi á bejárat 
előtt Egyelőre nincsen hova, mert 
már tele van a terem.

Kolozs megye legjobb faliújság
jait állították itt ki a Roméin 
Munkáspárt kezdeményezésére ez 
év június 21-én indult és szeptem
ber 23-án, a .^Scanteia nap“-al zá
ruló, a „Scanteia Nap" tisztele
tére indított. faliújságverseny ke- ’ 
rétében az üzemek, gyárak, intéz
mények és gazdaságok.

- - A kiállítást Rácz Lajos, Ro
mán Munkáspárt Megyei Bizott
sága Bürójának a tagja nyitotta 
meg, majd Lamos János munkás, 
az. első díjjal kitüntetett faliújság 
szerkesztőbizottságának tagja be
szélt. Ismertették a faliújságok je
lentőségét s a verseny eredmé- 

■: nyelt.

I díj: A „Herbák János“-mű- 
szafc „Dinamó" faliújságai.

II. dij: A CFR főműhelyek 
„Colectivul" faliújsága, és a Szin- 
torgan faliújsága.

III. dij: A kendilónai „Vörös 
Traktor" kollektív gazdaság fali
újsága.

A fentieken kívül kitüntetést 
kaptak az alábbi faliújságok: Az : 
„Unirea" tő faliújsága, a Grafikai. 
üzemek, Rata műhelyek, Ady, Ar
matúra faliújságai, a Mezőgazdá
sági -Intézet, Gazmetan, Victoria 
kötöttárúgyár, a bönchídai lóte
nyésztő telep, a Nemzeti Színház, 
Clujul állami üzletek,- a Herbák 
János talpgyár, „Józsa:Béla" fali- . 
újsága, a méhes! Állami Gazdaság, 
Helios, Triumf, és a CAM fali- ■ 
újsága.

„NOVEMBER 7-RE VALÓSÍT
SUK MEG A TERVET"

szökik szembe már távolról, a 
faliújság két oldalán a román és 
magyar nyelvű felhívás. — Középen 
egy békegalamb alatt a március 1 
és szeptember í.’ közötti munka 
kimutatása és analízise. A cikke
ket munkások írták s számtalan 
kérdést ölelnek fel: munkaverse, 
nyék, a béke, a kritika és önkri
tika, babonák, a sovinizmus elleni 
harc, vers a görög szabadságharc

ról, kulturális vonatkozású -cikkek, 
az üzemi faliújságok grafikonjai, 
szerkesztői Üzent.ek. A „görbe
sarok'1 az üzemben tapasztalt
egyes visszásságokat figurázza ki, 
javító szándékkal. A . faliújság , 
egyik oldalán kis 
van, melyre bárki 
észrevételeit

jegyzetfüzet, 
feljegyezheti

II. díjas fa-

■' kekben, mint a rajzokban és ver
sekben:

„Nem nézzük azt, hogy a mun
kaidő lejárt . . .'• — mondja a 
CFR műhelyek II. dijat nyert fa
liújságjának munkás cikkírója.

Az egészségügyiek 
liujságjának központjában az in
tézmény élmuríkásainak fényképe 
áll, munka'közben levéve. Az új
ság sarkában románul és magya. . 
rula következő szöveg olvasható: 
„augusztus 23 tiszteletére vállal- . 
tűk, hogy az augusztusi tervet
augusztus 23-ig teljesitjük. A ter
vet 65 százalékkal túlteljesítet
tük".' Erős és igen helyes kriti
kai hang szólal meg úgy á, cik.

A MEGVÁLTOZOTT VISZO
NYOKKAL A MEGVÁLTO
ZOTT EMBERT

tükrözi a faliújság, azt a mun- 
hogy mindazt,

is
■■ kást, aki tudja, 

amit tesz, önmagáért teszi.
A kendilónai kollektív gazdaság 

III. díjas faliújsága képekkel 
szemléltető módon mutatja be a 
szovjet kolhozok boldog életét s ez
zel mintegy megmutatja saját 
távlatait is. A cikkeket a kollektív 
gazdaság dolgozó parasztjai ír
ták.- Román és magyar cikkek

foglalkozna:* a legidőszerűbb he
lyi megögazdasági kérdésekkel, 
csépléssel, beszolgáltatással, tar

lóhántással.
Már régen ebédidő van, de a 

termek nem ürülnek. Az eltávo
zottak helyébe újabb és újabb ér
deklődők jönnek. Nagy a sikerük 
a faliújságoknak. Elgondolkozva 
olvassák a cikkeket, mosolyogva, 
vagy hangosan nevetve szemlélik 
a karikatúrákat.

A cikkek, versek, rajzok szinte 
életre keltenek s úgy oktatnak, 
nevelnek, bizonyitanak. támogat, 
ják a dolgozók harcát. Egyúttal 
példát mutatnak azoknak az üze'- 
meknek s- intézményeknek, me
lyek a faliújság célját még nem 
értették meg teljesen.

A kiállítást tegnap, a kiállítás 
első napján többezer főnyi tömeg 
tekintette meg.

5 MLoigyaTSsinfiágban
A művészi és technikai színvonal emelésére készülnek a színház dolgozói

művészi és politikai munka to
vább folyik, hogy, egyre jobban 
és tökéletesen történjék a dara
bok előkészítése, ideológiai meg
munkálása. A színész éppen az 
ideológiai továbbképzésen és ál
landó tanuláson keresztül jut el 
az igazi művészi feladatok egyre 
tökéletesebb megértéséhez s

közül kettő résztvesz a bukaresti 
országos kiállításon,

A kiállítási termek falait mint
egy 40 faliújság díszíti. Hullámzik 
a tömeg előttük. Egyik teremből a iC4M„v bL mcuu.

másikba átmenni is nehéz,, egyik- \ náriumszeru megbeszélések kő
másik faliújságot megközelíteni 
meg éppenséggel lehetetlen.

Miről írnak a faliújságok, mi 
vonzza annyira az embereket? A 
felelet erre igen egyszerű: a lég- ■ 
égetőbb kérdésekről, az egyes üze
mekre,- gyárakra, intézményekre, 
stb. vonatkoztatva. A béke, a sza
badság, az együttélő népeik közti 
testvériség, termelési kérdések, ■' 
munkaversenyek s az eddig elért 
eredmények és új munkavállalá
sok, kultúráiig kérdések g babo- 

. nák elleni harc, sportcikkele s az 
egyes üzemek belső életére vonat
kozó számtalan kérdés teszi a fali
újságok anyagát. Egészséges, építő 
szándékú kritika szólal meg az 
egyes cikkekben, versekben s a 
humoros rajzok tömegében. Szinte 
sugárzik minden faliújságról a 
dolgozók szeretető, ragaszkodása és

KOLOZSVÁR. —- Bár még 
napok választanak el a színházi 
évad megnyitásától, a kolozsvári 
Állami Magyar Színház máris 
teljes üzemben van. Folynak az 
építkezések és javítások, a mű
helyekben megindult a munka és 
a próbatermekben, színpadon 

. egyaránt felfokozott tevékenység 
folyik.

Á nyári szünet után tíznapos 
ideológiai tanfolyammal kezdő
dött meg az" új munkaév. I. C. 
A. (îndrumarea Corpului Artis
tici volt a tanfolyam elnevezése, 
melyet a román és , magyar.' 
színházak személyzetének' ren- 

. -. deztek óriási . érdeklődés. mellett. ?
Az előadók a művész feladatait, 
az új szocialista realista szín- ' Megírtuk annakidején,.. hogy 
játszás és rendezés kérdéseit és '
sok hasonló nagyfontosságú 
problémát vetítettek a tudásra 
szomjas hallgatóság élé. A tan
folyamokon nemcsak ’a színé
szek, hanem a színház teljes

- technikai és segédszemélyzete is 
résztvett. Az előadásokat szemi-

így válik a színházból 
jobb és tökéletesebb 
alista realista színház, 
oly fontos az állandó 
ológiai továbbképzés, amely a 

■ színészi munkával párhuzamosan 
folyik és folytatódik a jövő
ben is..

egyre 
szoci- 
Ezért 

ide-

Két darabra készül egyszerre a pTÓzai társulat
Az Állami Magyar Színház 

prózai társulata párhuzamosan 
két darabot próbál. Móricz Zsig- 
mond „Ludas Matyi" című népi 
játékát, melyet Méliu-sz József 
és Davidoglu Mihai) „Bányászok" 
című új, darabját, melyet Komi, 
vés Nagy Lajos rendez.. 1

rendezőnek, technikai személy
zetnek egyaránt.

Nem csoda, ha a bányászok 
előkészületei felfokozott munka
tempóban folynak. S ugyanilyen 
munkakedvvel készül a „Ludas 
Matyi" egész személyzete a da
rab előadására. Már a két első 
darab bemutatásánál is érvénye
sülni fog az ideológiai tanfo
lyam és a helyszíni tapasztala
tok hatása. ;l

Megállapítható tehát, hogy az 
új színházi év a bírálatnak és 
önbírálatnak abban a szellemé-

a nagysikerű darab típusainak 
megteremtéséhez.

Nagyszerű élménye volt a ko. 
lozsvári társulatnak az is, hogy 
a bukaresti színészek előadása ____  _ ______

' után /Petrozsényben termelési ben kezdődik, amely végigvonult 
ülés volt, melyen résztvett a kö- az elmúlt évadot kiértékelő, az
zönség is — azok a bányászok, év végén . megtartott ötnapos

■ konferencián, amikor'a társúlat 
együttesen értékelte ki az 1948—

. akiknek életéről és harcáról a
. .darab szól. Uj távlatokat nyitó, 

soha nem tapasztalt találkozás 49. év munkáját, 
volt: nagy tanulság szánésznek,Kőmives Nagy Lajos és a. da

rab díszlettervezője! Szakács 
György a múlt színházi éviid vé
gén a Zsilvölgyébe utaztak,-hogy 
a helyszínen tanulmányozzák a 
bányászok életét és- közvetlen 
kapcsolatot teremtsenek a bá. 
nyák dolgozóival. Érdekes ese
mény volt a színház életében az _ _________ __ „ __....... .
is, hogy a nyári művészi körút technikai feladatainak megol

dása. Míg a mult évadban közös 
személyzettel dolgozott színház 
és opera — tehát á műsZakiak- 

ott vendégsZereplő ' bukaresti nak két intézményt kellett, ellát- 4 t e i r__ t _ j. £_-1- _ _.
jcnviu, Cl OZAJ- - y-—- — -----------— . --- - --.

cialista építés, az új realista előadásában a „Banyaszokat

vették, melyek tanulságosak és 
építőek voltak és bizonyították, 
hogy, színházaink dolgozói ko
molyan és felkészültén akarnak 
harcolni a szebb és tökéletesebb 
művészi eredményekért, a szo-

Könnyebb lesz a technikai munka
mivel az opera technikai sze
mélyzete csaknem a duplájára bő
vült az idén, sokkal könnyebb 
lesz az új évadban á színház

alkalmával az egész együttes 
megismerkedett a Zsilvölgy éle
tével, sőt megtekintette áz éppen

Nemzeti Színház társulatának

színjátszás megteremtése érdé- A kolozsvári társulatnak pro- _ _ ____  ... ... .. __
ragmszerint tovább kellett vol- biztosítja ezen a téren. A nagy- 
na utaznia, de amikor meghal- .szabású építkezések és átalakí

tották, hogy a bukaresti színé
szek másnap a helyszínen adják 
elő a Davidbglu darabot — a 
vasúti vendéglőben rögtönzött 
társulati gyűlésen elhatározták, 
hogy még egy napig maradnak 
Petrozsénvban, A darab kolozs
vári szereplői ezenkívül külön is 
megtekintették a bányákat és 
beszélgettek azokkal a bányá
szokká!, akik mintául szolgáltak

niuk, — addig az idén az opera 
. technikai személyzetének kibő
vítése á munka Zavartalanságát

lát majd a kolozsvári dolgozó 
közönség.

A színházban folyó építkezé
sekről és technikai újításokról 
egyébként 
cikkünkben

egyik legközelebbi 
számolunk be.

M. L.

kében.
AZ ideológiai tanfolyammal 

egyidejűleg kezdődtek az Állami 
Magyar Színházban a RMP-ta- 
gok verifikálásai, melyek még 
most is folytatódnak. Úgy a 
tanfolyam, mint a párttagok ve. 
rifikálása rendkívül nagy se
gítséget nyújt a színház ^tag
jai részére. Az ideológiai 
munka és továbbképzés ter- 

' mészetesen a verifikálások 
befejezésével sem áll meg. A

tások pedig bizonyossá teszik, 
hogy az előadások emelkedett 
ideológiai, és művészi színvonala 
mellett technikai szempontból is 
jobb és pergőbb produkciókat

Bfl

MNSz zeneest Kolozsváron

ISKOLAI HÍREK
A kolozsvári magyar gépipari műszaki középiskola II., III. és IV. 

osztálya a régi program szerint likvidál. — A likvidáló program ke
retében értesítjük az elméleti líceumok VIII. osztályát végzett noven- 

matematikában és fizikában jó előmenetelt tanusitot- 
folyamán 

osztályába.
alatti

dékeit, akik
lak és kedvet éreznek a műszaki pályára, hogy az év 
teendő különbözeti vizsgával átjöhetnek az intézet II. 
lentkczések az Intézet Kogalnlceanu (Farkas).utca 16 szám 

lyíségében.

le- 
Je- 
he-

Indul, 
az iskolát

Az intézet I. osztálya villamos-gép!pari középiskolaként 
azok a növendékek, akik az előzetesen letett vizsgák után 
megfelelő eredménnyel elvégzik vll himos^épipari képesítés', nyernek.

Újabb felvételi vizsgákat szeptember 12—15 között tartanak.
A vlllamosmü-gépipari középiskolánk román tagozattal is fog mű

ködni.

Az iskola végzett növendékei mémöldntézotckben tovább tanuL 
hatnak.

így

A Magyar Népi Szövetség I. kerülete szeptember 8-án jólsikerült 
zeneestet rendezett, melyen az Állami Magyar Opera tagjai is szerepel
tek. A műsort dr. Dobos László bevezető előadása nyitotta meg, arra 
az útra mutatva rá, melyen zeneirodalmusknak haladnia kell. A beve
zető előadás után a MNSz vonósnégyese mutatkozott be Haydn Quín. 
ten kvartettjével és Bihari „Cinka Panna" kesergőjével. Annak elle
nére, hogy a vonósnégyes rövid idej e alakult meg és ha érzett is egyes 
helyeken az összjáték hiánya, mégis élvezetes előadást tudott nyújtani 
s reméljük, hogy a legközelebbi alkalomkor teljesítő képességének 
magasabb fokát fogják nyújtani.

Székely Károly, Bartók és Kodály, népdalokat énekelt, H. Takács 
Anna Szabcdi László: „Költők és Bírálók" c:mü versét adta elő alapos 
felkészültséggel. Czitrom Géza Erkel „Bánk Bán" című operájából és 
Puccini: „Nyugat lánya" című operájából énekelt áriákat. Török Emmi 
szép koloraturjával lepte meg a hallgatóságot és reméljük, hogy jó 
mestere kezében kiforrott koloraiur énekest nyerünk személyében.

Szcntmártoni Éva magas zenei és hangkulturáját csillogtatta meg. 
Soós Gctrrud 13 éves kislány hcgcdiijátckával lepte meg kellemesen a 
hallgatóságot. Lengyel Xénia és Nemecz Anna, viragénekeket, illetve 

román és orosz szerzők dalait adták elő szép sikerrel.
A gondosan összeállított műsor mindvégig zenei élvezetet nyújtott 

és a hálás hallgatóság egyes szereplőket nagy tapssal jmalmazte.

AZ ORSZÁGOS SZAKSZER
VEZETI TANÁCS KIADÁSÁ

BAN MEGJELENT 
KÖNYVEK:

1. A szovjet szakszervezetek
X. kongresszusának határozata
— 1949. április 27. A szovjet 
szakszervezetek szervezeti sza
bályzata. (Ára 12 lej).

2. ,A Szakszervezeti Vllág- 
szöcvefség II. kongresszusának 

kiáltványa és határozatai. Mi
lánó, 1949. junlus 29—juliüs 9. 
(Ára 12 lej).

3. Az Országos Szakszerveze
ti Tanács- központi bizottsága 
19Í9. augusztus 9—10-i teljes 
ülésének ' határozata. (Ara 8 
lej).

4. CHISINEVSOIII LJuhn:
«A mnnkavédolem "megszerve- . ,
r-éso n Román Népköztársaság- ís a hálás hallgatóság egyes szereplőket nagy tapssa. 
bán"", (Ara 8 lej); A rendezésért elismerés illeti az I. kerület kulturkollc

i



r A jövő a cfemokrécia erőié!

â niosági Wífsziiícíség
Eiasoaiü líOEigrcsszoso 

határozatában a tartós béke, a demokrácia és a 
népek nemzeti függetlensége mellett foglal állást

BUDAPEST. — (Agerpres.) A 
Demokrata Ifjúsági Világszövetség 
záróülésén határozati javaslatot 
fogadott eL

A kongresszus miután megvi
tatta Guy de Boisson beszámolóját, 
egyhangúlag jóváhagyta a Világ
szövetség és vezetöszerveinek a 
békéért, a demokráciáért és a né
pek nemzeti függetlenségéért, a 
jobb jövőjéért folytatott küzdelem-

Állandóan növekednek a
A DIVSz tevékenységét a két 

kongresszus közötti időben olyan 
körülmények között fejtette ki, 
amelyekre jellemző a béke, és a 
demokrácia erőinek állandó nö
vekedése. Ezek az erők az egész

ben kifejtett tevékenységét. A Vi
lágszövetség fennállása óta teljes 
mértékben beigazolta hivatását és 
bebizonyította, hogy megfelel a 
sokmillió fiatal életérdekeinek és 
a Világ Ifjúsági Szövetségben 
igazi szervezőjét, védelmezőjét és 
barátját látja. Fennállása óta 
megkétszerezte tagjainak számát s 
ma már több mint 70 ország 60 
millió fiataljait foglalja egybe.

béke és a demokrácia erői
világon a békéért küzdenek, min
den támadó szándék a háború 
ellen, a népek közötti barátságáért 
és testvériességéért.

A határozat ezután leleplezi az 
Egyesült Államok és Anglia tárna

dó köreinek, pénzmágnásainak a 
mesterkedéseit, majd ezeket

)

mondja:
„A világ népei nem akarnak 

háborút. A demokratikus tábor 
erői, amelyek küzdenek a háborús 
uszitók ellen, megszámlálhatatla- 
nok. A tábor élén a nagy Szovjet
unió áll, a táborban vannak a 
népi demokráciák és az egyszerű 
emberek milliói, akik gyűlölik a 
háborút, akik vágynak a békére 
és a népek közötti barátságra. A 
béke erői hatalmasak és meg tud
ják hiúsítani a háborús uszitók 
sötét szándékait." ■ -

A Béke Híveinek' Világkon- 
gresszusásák hatalmas jelentőségét 
méltatva, a DIVSz Il-ik kongresz- 
szusa felszólítja az Ifjúsági Világ

Nyilvánosságra hozták a trockista 
hazaárulö és kémbanda, Kajk 
és bűntársai elleni vádiratot

A budapesti népbiróság Rajk 
László és társainak bűnügyében a 
főtárgyalást szeptember 16-ára 
tűzte kt ; < ■

ben a nyilasok formailag letartóz
tatták, hogy ezáltal tereljék él 
róla a kommunisták gyanúját. A 
felszabadulás után Rajk ügyesen 
leplezte besúgó múltját, megját
szotta a sokat szenvedettet, beír 
ügyminiszter, majd külügyminisz
ter lett. Ebben a minőségében ál
landóan tájékoztatta a külföldi 
kémszervezeteket és magyarorszá
gi diplomáciai képviselői útján a 
jugoszláv árulók imperialista 
zsoldban álló kémhálózatát.

BUDAPEST. — A budapesti, 
rádió szambatesti 8 órai adásában 

■ közölte a budapesti államügyész
ség Rajk László és társai ügyében 
összeállított vádiratát. Rajk László 
és társait a Magyar Népköztársa
ság államügyészségének vádirata ® 
■demokratikus államrend erőszakos 
megdöntésére irányuló szervezke
dés bűntettével és más büntettek- 
fcél vádolja.

Az államügyészség Rajk Lászlón 
kívül vádat emelt Pálffy György

. volt altábornagy, Brankov Lázár, Â vádirat teljes részletességgel 
Jugoszlávia budapesti követségé- 
génék volt tanácsosa, dr. Szönyl 
Tibor volt országgyűlési képvise
lő, Szalay András műegyetemet 
végzett tisztviselő, Obnyenovics 
Milán, tisztviselő, Köröndi Béla,

- , volt horthysta csendőrszázados, 
később rendőrezredes, Jusztusz 
Pál, országgyűlési képviselő, a ma
gyar rádió volt alelnöke ellen.

A vádirat megdöbbentő adatok
kal tárja fel az angolszász imperi
alizmus zsóldjába szegődött gaz
tevő banda alávaló cselekményeit. 

‘ Rajk vallomása és a megdönthe
tetlen bizonyítékok alapján, a vád
irat elmondja, hogy Rajk, akit 
1931-ben röplapok terjesztése 
miatt tartóztattak le, sógora Bo
kor Lajos rendőrkapitány közben
járására szabadlábra került, mert 
elszegődött a reakciós államrend- 
örség besúgójának. Ettől aa idő
ponttól kezdve Rajk állandó uta
sításokat kap a rendőrségtől és 
egymásután tartóztattatja le a de
mokrata harcosokat. Később Raj
kot a rendőrség Csehszlovákiába 
küldte, hogy ott kémkedjék a de. 
mokratikus mozgalmak ellen. 
Megbízói később ugyanilyen cél
lal küldték Spanyolországba, azzal 
a különleges megbízatással, hogy 
fejtsen ki bomlasztó munkát a 
Rákosi-zászlóaljban. Spanyolorszá
gi szereplése alapján vizsgálat in
dult ellene, amelynek során kizár
ták « pártból. Franciaországba 
került, ahol az egyik Internáló
táborban ismeretséget kötött a 

1 francia-angol-amerikai kémszerve
zetek és a Gestapo ügynökeivel. 
A Gestapo segítette vissza Ma
gyarországra, ahol azonnal jelent
kezett llaln Péter rendőrkapi
tánynál, aki később a Szálast 
rendszerben a magyar nép egyik 
legnagyobb hóhéra volt. Rajk foly 

.. besúgó tevékenységét. 1944-

szövetség tagjait, hogy támogassák 
a Világkongresszus határozatait és 
vegyenek részt a DIVSz Kongresz- 
szus határozatának a végrehajtá
sában.

A kongresszus üdvözli és támo
gatja a Szakszervezeti Világszö
vetséget és minden erejével részt
vesz az október 2-iki Béke Nap 
előkészületeiben.

A határozat a továbbiakban 
üdvözletét küldi á szabadságukért 
harcoló fiataloknak és a leghatá
rozottabban tiltakozik az imperia
lista terror ellen. A továbbiakban 
felhívja a figyelmet arra, hogy a 
kapitalista államokban dolgozó 
ifjúság helyzete az utóbbi évek
ben rohamosan rosszabbodott. 
Ezért harcot indit a kapitalista ál
lamokban dolgozó ifjúság életszín
vonalának emelésére és tiltakozik 
a kapitalista államok óriási hadi.

kiadásai ellen, amelyek még sú
lyosabbá teszik a tőkés kizsák
mányolás alatt szenvedő országok 
fiataljainak helyzetét

Az ifjúság egységének megbon- 
tói elleni határozott állásfogla
lás után a kongresszus felhívja 
valamennyi ország fiataljait, hogy 
egyesüljenek és csatlakozzanak a 
DlVSZ-hez.

demokrata ifjúság rendithe. 
tétlenül bízik — mondja végül a 
határozat — ragyogó jövőjében. 
Ez a jövő a demokrácia erői. Hogy 
kivívjuk la győzelmet, minden 
erőnkkel a békéért és a népek 
közötti barátságért folyó harcnak 
kell szentelni-. Egységbe ifjúság! 
Előre a tartós békéért, a demokrá
ciáért. a népek nemzeti függet
lenségéért s a jobb jövőért!“

A newyorki szellemi munkások 
a kommunista vesetők elleni 
per me^ssüntetését követelik

NEWYORK. — (Agerpres.) A követett fasiszta terrortámadás 
hónapok óta folyó amerikai 
kommunista vezetők élleni per 
tárgyalásának szünetében, több
száz tagból álló küldöttség lé
pett a terembe és beadványt 
terjesztett Medina bíró elé. Az 
írókból, művészekből és haladó- 
sSellemű értelmiségiekből álló 
küldöttség a beadványban köve
telte, hogy vessenek véget a per. 
nek. A beadvány kifejtette, hogy 
a Peekskillben a mult héten el-

a kommunistaellenes hajszának 
a következménye.

Ezenkívül a beadvány még 
más bizonyítékokat is felsorolt 
annak igazolására, hogy az 
amerikai hatóságok a kommu
nistaellenes per megrendezésével 
fel akarják bujtani Newyork 
állam lakosságát mindazok el
len, akik politikai meggyőző
désüket védik és szembeszáll- 
nak a háborús uszítókkal.

a folyóba öntötték a klórt 
Mo : a klórgyártás hatalmas üzemmé fejleszti

TORDA. —- A tordai volt 
Solvay-gyár alapítását az impe
rializmus vadságának és emberi 
életek millióival szembeni kö- 

: köszönheti.;.

tárja fel, hogy az imperialista ügy
nökök Tito.Rankovics-Kardelj- ______
Dzslász banda, hogyan akarta tit- zömbösségének
kos szervezkedéssel megdönteni a 1916-ban történt A német ün
nepi demokratikus rendszerek kor- .
mányzatát. Rajk személyesen ka
pott utasításokat Rankovicstól, aki ék és Ludendorffék éppen1 olyan 
nemcsak kémkedéssel, hanem a könnyen félretolták a nemzet
magyarországi államrend megdön- közi egyezményeket, ÚJ--~—
lésére irányuló szervezkedés létre, 
hozásával bizta meg. Rankovics 
konkrét tervet készített Magyar
ország államrendjének megdönté
sére és azzal is megbízta Rajkót, 
hogy bandájával mesterségesen 
népszerűsítse Titot és ezzel csök
kentse a Szovjetunió népszerűsé
gét Magyarországon. Titoék célja 
az volt, hogy Jugoszlávia köré tö- 
möritsék a népi demokratikus or
szágokat, hogy majd átvezessék 
őket az imperialisták táborába.
Rankovics irányította Rajkot, hogy 
bandájával likvidálja a magyar 
állam és a Magyar Kommunista 
Párt vezetőségét, különösen pedig 
Rákosi Mátyást, Farkas Mihályt és 
Gerő Ernőt. Titoék fegyveres se
gítséget is kilátásba helyeztek az 
áruló bandának a magyarországi 
demokratikus rend megdöntésére, 
amely után Rankovics közlése ér
telmében, Rajknak kellett volna 
betölteni a miniszterelnök! tisztsó. 
get. Rob Anton a belügyminiszteri 
tárca, Pálffy György pedig a had
ügyi tárca vezetését. Tito megbí
zásából Rankovicsnak nem volt ki
fogása ellene, hogy a kormány több 
tagjait a Nyugatmagyarországra 
menekült szociáldemokraták és 
Nagy Ferenc embereiből toboroz
zák.

Rajk Rankaviccsal történt meg
beszélés után bizta meg Pálffi 
György altábornagyot, régi jugo
szláv kémet, hogy fegyveres felke
lés szervezéséro tegyen lépéseket, 
a hadseregben. . • .

perializmus a harctereken, de a 
gazdaság frontjain is már-már 
vesztésre állott. Vilmos császár

, akárcsak 
késői utódaik: Hitlerék, Gőrin- 
gék ... A németek a legnagyóbb 
titokban készültek a gázhábo- 
rúrá.. . Erre a célra alapanyag- 
nák kitünően mégfelélt az Er
délyben szinte korlátlan meny- 

• nyíségben található só, amely
nek a klór az egyik alkatrésze. 

A Mórt a tordai gyárban 
elektrólizis segítségével állítot
ták elő és acéltartályokban szál
lították a különböző frontok 
felé. Százezernyi ártatlan em
bert öltek meg vele. Előkerültek 
a gázálarcok, a szél néha meg
fordult és a gyilkos gáz sokszor 
á saját katonaság életét oltotta 
ki. Á gázháboru nem hozott dön
tést. Ellenben a küzdelem még 
vadabbá és embertelenebbé vált. 

Az első világháború végezté
vel a tordai üzemet a nemzet, 
közi Solvay-tröszt kaparintotta 
meg magának. A trösztöt a klór 
annyira nem érdekelte, hogy azt 
egyenesen az Aranyosba dobta, 
A tröszt a konyhasó másik ré
széből, a nátriumból, víz hozzá
adásával marószódát gyártott, 
amelyet azután a közelkeleti, 
főleg egyiptomi piacon adott 
tovább.

A konyhasó a vegyipar egyik 
fontos alapanyaga. Kiinduló 
pont, melyből kémiai anyagok 
tucatjait, sőt mondhatnánk, szú- 
zait lehet előállítani. Ehhez 
azonban tudás kell, tapasztálét, 
recentek, ismerete, laboránsok, 
kémikusok és középfokú fnch- 
nikai személyzet, n kémiai ipar
ban jártas munkások-és külön
féle technikai hcmndczéfr’k 
szükségesek. Minded hiányzott: 
nemcsak a tordai Solvav-gyár. 
bán, de nz cyész országban. A 
nemzetközi trösztnek nem állt 
érdekéljen nz, hogy nálunk szá

mottevő kémiai ipar lótcnilljön.

Solvay-Qzemet
Ellenkézőleg! A Solvay hosszú 
csápjai elérteik az L G. Farben 
Industrie csápjaihoz. Ez volt az 
a nemzetközi összeköttetésekkel, 
rendelkező, német érdekeltségű 
tröszt/ amely bennünket anilin- 
festékektől kezdve egészen a 
legkezdetlegesebb kémiai anya
gokig ellátott.

A tordai Solvay gyárban akadt 
olyan ambiciózus vegyészmér
nök, aki nem nyúgodott bele 
abba a rablógazdálkodásba  ̂
amely az ország egyik kincsének 
a konyhasónak klóranyagát az 
Aranyosba dobta, a gyárat nem 
fejlesztette ki, a munkásokat, 
a mérnököket és a technikuso
kat pedig sötétségben tartotta. 
Az ambiciózus mérnök — saját

felelősségére — kísérletezni kez
dett a konyhasóval. S ért is el 
bizonyos eredményeket, de hogy 
ezeket gyakorlati színvonalra 
hozhassa, ehhez pénz és bérén, 
dezések kellettek volna. A sze
gény, ambiciózus és trösztök 
boszorkánykonyháját nemismerő 
mérnök erre a kísérleteiről ér
tesítette a központot, ahonnan 
a munkák további folytatására 
pénzt várt volna. Jött is egy 

2 dörgedelmes levél, ebben azon
ban a leghatározottabban —ál. 
lásvesztés terhével — letiltották 
a mérnököt attól, hogy kísérle
teit továbbfolytassa. A gyár te- 
hát továbbra, is megmaradt ab
ban a kezdetleges állapotában, 
ahogy azt megalapították.

New nyugszom addigi amíg egy csepp 
klórt is az Aranyosba dobunk —

mondotta nekünk körülbelül egy 
évvel ezelőtt a Solvay-gyár 
egyik vegyészmérnöke.

Kiváncsiak voltunk a dolgok 
állására és a gyár egyéves fej
lődésére. A régi mérnököt már 
nem találtuk a gyárban, az újak
kal való beszélgetés közben is 
látszik, hogy a fejlődés várat, 
lan és meglepő és ebben visz- 
szatükröződik hazánk szédületes 
fejlődése.

A gyár fehérítés céljaira ta
valy ■ is szállított a papír- és 
textilgyáraknak klórt. Azonban: 
tavaly még a gyárak kereslete 
kisebb volt a kínálatnál. A fe
lesleges klór cgyrészét ki kellett 
dohni. Tavaly óta textil- és pa
pírgyártásunk annyira fellen
dült. hogy dicsőszcntmártoni ás 
marosújvári gyáraink a tordai- 
val együtt alig győzik a klór- 
szükséglotct kielégíteni.

Jönnek a klórmegrcnde.lésok 
és a gyár nzert termel maró
szódát, hogy klórt gyárthasson 

eleget. Nem úgy, mint rég-m, 
amikor a klór csak „hulladék 
termék" volt és a szóda volt a 
fontos.

Országunk szédületes fejlődése 
ilyen hallatlan, váratlan fa őr. 
vendetes fordulatokat teremt. 
Az újságok százezres és millión 
példtaypzámokbna jelennek meg;

A könyvek tíz és húszezres pél
dányszámokban dobódnak piac- 
'ra. Szebbnél-szebb vásznak és 
fehérnemííek kerülnek forga
lomba, a papír- és textilgyárak 
küldik klórmegrendeléseiket s 
azokat — ha törik, ha szakad — 
ki kell elégíteni.

A kitűnő féregölő szer a klór
tartalmú nitroxan. Ezt a foga- 
rasi üzemen kívül szintén a tor
dai gyár csinálja. A szintetikus 
cserzőanyagok és sósav gyártó, 
sához ugyancsak klór szükséges. 
Meg kell nagyobbítani az elek
trolízist. Nincs más hátra, fel 
kell építeni a tordai gyárnak azt 
a részét, amelyet a második vi
lágháború aiatt lebombáztak.

Ezek is gondok. A növekedés, 
a nagyobbodás. a tervezgetés 
gondjai. Ezeket a gondokat 
azonban szívesen vállalja az or
szág, a Tervhivatal és a tordai 
gyár igazgatósága.

Az elektrolízist meg fogják 
nagyobbítani és a gazdagodó or. 
S7ág növekvő klór-szükségletét 
kielégítik.

SZILAGYI ANDRÁS

VILÁGOSSÁG^  Ja



tr Est írják es,
levelezők • ••

n dolgozik egyszerre 
ur@ Terézia

A „Herbák János" gyár munkásnője, Epure Terézia, négy gépen dolgozik egyszerre. Erről 
4 nagyszerű teljesítményről a „Scânteia" is megemlékezett. .

Nagyon érdekes, hogy miképpen történt ez a munkaválialas, mely egyszerre a tegjo b c, 
«nunkásnők sorába emeite a fiatal dolgozónőt. Úgy kezdődött, hogy a Herbak-gyar fasarck-oszta- 
lyán megbetegedett egy munkás. Hogy a gépe ne álljon használatlanul, éppen most, amikor 
minden gyár minden dolgozója lázasan igyekszik a Terv túlteljesítésen, Epure Ierezia elvállal 
ta, hogy egyidőre két gépen dolgozik egyszerre.

Régeni Károly mester eleinte ellenezte ezt a tervet. Azt hitte, hogy Epure Terézia - ®®m 
’esz képes teljesíteni ezt a nagy ügyességet és figyelmet Igénylő munkát. Mivel azonban lattíi, 
hogy a feladatot örömmel'vállaló dolgozó társnője hajlíthaíatlaa és bízik önmagában, engedélyt 
adott, hogy Epure Terézia, megpróbálja a nagyon nehéz feladatot. .

Bizony eleinte nehezen ment a dolog. A munkás tempója lassúbb mtt. Néhány nap múlva 
azonban az ügyeskezfi munkásnő gyakorlottabb lett. Nemcsak hogy teljesítette, de túl is haladta 
a normát, éspedig 28 százalékkal.

Epure Terézia ezután azt hallotta a gyűléseken, hogy a textilgyárakban , egyes munkásnők 
már az 1950-es évre dolgoznak s vaunak olyan munkásnők is, akik négy gépen dolgoznak egy
szerre. Elment a pártszervezethez és bejelentette, hogy ő is szeretné, megpróbálni a négy gépen 
való mujikát. A pártszervezet értékelte Epure Terézia munkavállalását és közbejárt a gyár tech
nikai osztályán, hogy a kívánság teljesítését lehetővé tegye.

És a hatalmas munka vállalás sikerült. Már az első napokban simán ment a négy gépen 
való termelés s a munkásnő jelentős mértékben emelte a norma*.

• Epure Terézia ma a gyár egyik legjobb munkásnője. Szorgalma nemcsak élmunkássá,avat
ta, nemcsak elismerést vívott ki számára hanem anyagi helyzetét jelentősen megjavította. 
Eddigi havi 4—5000 lej keresete helyett ma 10—12 ezer lejt keres. Mert hiszen a hozzá hasonló 
szorgalmas, a munka nagyszerűségét értékelő, országotépítő dolgozókat anyagilag is segíti az or
szág. ___ _____ i

így vigyáznak a szamosiatvi nők a termésre
feláldozzák, azt nem vonakodva és 
panaszkodva, hanem örömmel te
szik. A kenyeret őrzik ilyenkor az 
elcsendesedett ■ faluban, azt a ke
nyeret, amely oly sok és nagy 
munka eredménye.

SZAMOSFALVA. — (Levelezőnk 
írja.) A cséplés megkezdése óta 
éjjel-nappal dolgoznak asszonya
ink. Akárcsak a férfiak, c|k is 
őrséget teljesítenek, vigyáznak, 
éberen őrködnek, nehogy a nép 
ellenségei felgyújtsák a buzaasz- ■ Mostanában, miVel igen sok a ' den 
tagokat. 1

A heti RDNSz-gyülésen — min
den pénteken — pontosan megje
lennek az asszonyok és beszámol
nak arról, hogy mit végeztek. A 
heti munka kiértékelése nagyon 
biztató. Az asszonyok szaván ér
zik: öntudatosak, hűségesek az or
szág dolgozó népe és a Munkás
párt iránt, s ha éjjeli pihenőjüket

sík szegényparaszt is, aki nagyon 
meg van elégedve az új adótör
vénnyel:
. — Az adó kirovása ellen senki
nek sem lehet panasza. Igazságos 
az is, mint a Népköztársaság min- 

törvénye. Látszik, hogy á 
dolgozók államában élünk, ahol 

véd a törvény s nekünk 
szól minden kedvezmény.

Ezzel aztán sietve kezet is rá
zunk, mert az asszonyok nagyon el 
vannak foglalva a kender tilólásá- 
val. Sietnek, hogy be tudják adni 
az előirt mennyiséget.

így harcolnak és dolgoznak a 
mi demokratikus asszonyaink . . . 

Szamosi alva, 1949 szeptember. 
NAGY LAJOSNÉ,

munka, nem tartunk rendes gyű
lést, hanem az utcán vagy a ha- ’ ' minket 
tárban találkozunk s ott beszéljük 
meg a kérdéseket.

Megkérdeztük Dulka Máriát, mi 
a véleménye a beszolgáltatásokról. 
Azt felelte:

— Mi szegények vagyunk s jó
formán semmit sem kell bead
nunk. Igazságos, nagyon igazságos 
a dolgozó nép érdekében -történő 
a beszolgáltatások rendje.

Közbeszól Bizsi Árván, egy má- az Ideiglenes Bizottság alelnöke

A vidéki RDNSz szerveze
tek munkájáról két levél 
számol be a Világosság szá
mára. Az elsőt Pap Mihályié 
munkásasszony irta Nagy
bányáról. Papné látogatást 
tett a nagybányai Phönix 
napközi otthonban s az ott 

' tapasztaltakról igy ír:

LÁTOGATÁS EGY NAGY
BÁNYAI NAPKÖZI OTT
HONBAN

A Phönix napközi otthon a 
volt Veiser-villában van. A vil
lának 7 gyönyörű parkéttes szo
bája van, melyet régen a Phö
nix munkások kiZsákmányolója 
Veiser mérnök bitorolt, s amely 
ma 56 egészséges, kis munkás
gyermek otthona.

Fenyőfák és gesztenyefák alatt 
játszanak a kisgyermekek, ami
kor a villába lépek. Megkérdez
tem őket: Szeretnek-e az otthon
ba járni? Azt fejelték, hogy na
gyon, mert az óvónéni sok min
den szépre tanítja őket. Szabó 
Ilonka, hogy bebizonyítsa: mind, 
ez így van, azonnal kiállt és el
mondott egy szép verset. A töb
bi gyermekek pedig kórusban 
román és magyar dalokat éne
keltek.

A szobákban mindenütt tisz
taság fogadott. Hófehér falak, 
festett 
rág az

ajtók és mindenütt vi
asztalon. A hálószobában

10 fehér ágy van, hófehér lepe
dővel és pokróccal leterítve. 
Mellette a teljesen felszerelt für
dőszoba áll a gyermekek ren
delkezésére. Megakadt a szemem 
a gyermekek által készített szép 
és ízléses faliújságon is. De van 
itt RDNSz-sarok is, piros és ro
mán zászlócskákkal díszítve és 
egy „anyák sarka" is.

Élelmezést az otthon a Phö- 
nix-kantinból kap. S ez mindig 
jó, bőséges és tápláló. Látoga
tásom napján becsinált leves volt 
májgaluskával és sült, rizsköri- 
téssel.

A sok szép és jó mellett hiá
nyosságokat is észleltem. így 
például a gyermekek által készí
tett kézimunkákon nincs rajta 
a gyermek vezetékneve, ügy 
vettem észre, hogy a dada nem 
elég figyelmes a gyermekekkel: 
saját részére varrt valamit és 
nem foglalkozott a kicsikkel. 
Megtudtam azt is, hogy az 
édesanyák nem nagyon érdek
lődnek az otthon kérdései, gyer
mekeik nevelése iránt. Úgy hi
szem, hogy ez az otthon vezető
ségének hibája is, mert keveset 
foglalkoznak az anyákkal, ahe
lyett, hogy komoly felvilágosító 
.munkát végeznének. .

Remélhető azonban, hogy eze
ket a hiányosságokat kiküszö
böli a nagybányai RNDSz-szer- 
vezet.

PAP MIHÁLYNÉ

A
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Maria Zenyevics a neve. Az 
ukrajnai „Január 9“ elnevezésű 
kolhoz elnöknője. Szegény gaz
dasági cseléd gyermeke volt, 
amikor Ukrajnában létrejött a 
szqvjethatalom. Apja 
kapott a szovjet államtól s « 
beiratkozhatott 
megnyílt községi

Az iskola elvégzése utáu két
éves konyhakertészeti iskolát 
végzett Maria Zanyevics. Tévé- 
kény részt vett faluja kollek
tív gazdaságának megalapítá
sában. Belépett a Kommunista 
Pártba. 
Ismerték

, Bégéért.
Mária 

alatt állott az ukrajnai kolhoz, 
amikor a hitlerista rablóhálm- 
rú tönkretette a szovjet embe
reknek ezt a nagyszerű mun
káját is. Máriának a fia elesett 
a honvédő háborúban, <’e a 
gyász nem törte meg Munká
ját tovább folytatta társai 
segítségével újjáépítette a 
szovjet kolhozt.

A „Január 9" kolhoz ma 
egyike a leghíresebb kollektív 
gazdaságoknak. 151X1 hek’ár 
földet művein: k itt és tilt' he’;, 
táros gyiimí'd.'sös és zöldséges 
kertet. 500 szarvasmarhája és 
2000 baromlfh van amink a 
kolhoznak, melynek elnökitőjc 
Maria Zenyevics. úgy él és úgy 
dolgozik, mint sekmlllió más 
eríisaknrntú, szorgalmas és ki
tartó szovjot parnuztawizony.

földe®

az újonnan 
iskolába.

Már az egész vidéken 
nagyszerű tevékeny

Zcnyevics vezet éso

/

harci 
regé-

taldl-

(Az alábbi érdekes 
írás, mely a kínai fel
szabadító harc egy rész
letét vetíti elénk, Ágnes 
Smedlcy „Kína 
dala" cimü híres 
nyéből való.)

Mikor először
koztam Caj anyával, 
már vezető személyiség 
volt a völgyben lakó 
asszonyok között. Ah
hoz képest, hogy a 
Jangce deli völgyében 
született szokatlanul 
magas voit, barnabőrű, 
öreg kezén úgy állottak 
ki az erek, mint hegy
oldalból a sziklaházak. 
Szikár volt és kemény, 
ha beszélt, hangja 
csaknem érdes 
Szürkébe vegyülő 
magas homlokáról 
rafésülve 
szírijén 
fúrva.

Nehéz
róla, hogy hatvannyolc 
éves, mert, sokkal fia- 
talabbnak látszott. El- 
mondta nekem, hogy 
lízvgy és négy gyerme
ke van. Három fia kö
zül a két nagyobbik ar

erős, 
volt, 

haját 
hát

viselte, nyak- 
kontyba csa-

volt elhinni

Uj Negyedik Hadsereg
ben szolgál, a kisebbik 
pedig, egy tizenötéves 
fiú, neki és menyeinek 
segített a mezei mun
kában.

A háború előtt a fal
vakban szürkén és egy
hangúan folyt az élet. 
De mikor az Uj Negye
dik Hadsereg tavaly be
vonult a völgybe, mint
ha a világ is eljött vol
na velük. Sok diáklány 
belépett a Hadsereg po
litikai osztályába; mikor 
egymásután bekopogtat
tak n falusi asszonyok 
ajtaján, összeomlott a 
régi világ. Az úrinők 
nem voltak hajlandók 
fogadni őket, hanem a 
férfiakat küldték ki ma
guk helyeit; ily módon 
adva értésükre, hogy 
prostituáltaknak tartják 
őket. De mikor a leá
nyok Caj anyánál beko
pogtattak, az a szemük
be nézett és tudta, hogy 
nem rosszak. Behívta 
őket magához, teáscsé
széket tett eléjük és 
hívta menyeit és a

szomszédasszonyokat,

ssamosuíróri as&zonyofe munkájáról
Elmondja, hogy a RDNSz tag
jaival együtt - a legodaadóbb 
munkát fejtik ki. A legeredmé
nyesebb munka a kórház, az ag
gok menhelye és a tejosztó köz
pont terén alakult ki

A: kórházban — mondja a 
RDNSz titkárnője —- a RDNSz 
és MNSz tagok takarítanak. 
Rendszeresen látogatják a bete
geket és házfipapuesokat készí
tenek számukra. Ezenkívül ve
teményes kertet teremtettek, a 
kórház udvarán, úgyhogy a kór
ház konyhájának zöldségszük. 
s égi étét nagyrészben ez a kert 
fedezi. Sőt a kórház konyhai 
felszerelésének nagyrészét is a 
nők szerezték be gyűjtéssel és 
önkéntes adakozással.

A város szegény öregeinek 
gondozása terén is példáadó 
munkát fejtenek ki. Az agg- 
menház lakóit könnyű és hasz
nos foglalkozásokra tanítják, a 
magatehetetleneket pedig a tisz
tálkodásban segítik.

A MNSz tagjai közül e mun
kában kitűntek: Dankó Olivér
ré, Dobos Mária, Sztranyeczki 
Pálné, Bogya Jánosné, Szabó 
Sándorné és Prudner Emília.

VARGA N-NÉ.

Vargáné MNSz közmű-így ír
velődési felelős.

„Nálunk Szamosújváron ered
ményesen és jól dolgoznak a 
RDNSz keretein belül a. MNSz 
nőtagjai is.

Kerekes Mária a RDNSz tit
kárnője elismeréssel beszél a 
MNSz nötagjainak munkájáról.

I
Y

hogy jöjjenek ők is és 
üljenek le velük. Így 
született meg aztán a 
Nemzeti Felszabadítás 
Nőszövetsége a völgy
ben. És nőttön-nőtt, míg 
csak száznál több tagja 
nem lett.

Caj anyó szikár, ma
gas alakját gyakran le
hetett látni, mikor fa- 
lűről-falura ment és 
buzdította az asszonyo
kat, tanuljanak meg 
irnl-olvasni és járjanak 
el a- vitaülésekre, hogy 
megtudják, miért van 
háború és miben segít
hetnek ők. A napi mun
ka végeztével mindig 
lehetett asszonyokat, 

akik ajtajuk előtt ültek 
a küszöbön, szabtak és 
varrtak Mikor megkér
deztem tőlük, mit csi
nálnak, azt felelték:

— Lábbelit készítünk 
a hadseregnek

Egyre- több asszony 
végzett, a férfiak helyett 
v:<~~ci munkát. A fiata
labb férfiak beléptek a 
hadseregbe, az idősebb 
férfiak és fiúk pedig a 

, munkában segítettek

vagy utánpótlást vittek 
a harctérre és sebesül
teket hozták onnan. 
Minden ünnepnapon a 
Nőszövetség tagjai el
mentek a kórházba, hogy 
élelmiszeradományokkal 
„erősítsék a sebesülte
ket", énekeljenek, nekik 
és beszélgessenek a ka
tonákkal. A betegszo
bákban mindig Caj anyó 
mondta a beszédet és 
azt mondta a sebesül
teknek, hogy ők vala
mennyien az ő és a Nő
szövetség fiai. Sohasem 
fejezte be beszédét, anél
kül, hogy ne szólt vol
na a nők jogairól, vagy 
ne buzdította volna 
őket arra, bírják rá 

asszonyaikat, hogy lép. 
jenek be a Szövet
ségbe -- Sok férfi soha 
azelőtt nem halott még 
ilyen beszédet és nagy 

tisztelettel hall gáttá 
Ezekben a. kérdésekben 
a kínai férfiak általában 
sokkal értelmesebbek
nek és türelmesebbek
nek mutatkoztak a nyu
gati férfiaknál és csak 
kevés ellenzője akadt köz 
tüJc az új mozgalomnak. X.



r Óvári dolgozó földművesei 
többet adnak

A szegény- és középparasztok versenyezve teljesítik hazafias kötelességüket
OVÂRL — (Kiküldött mun

katársunktól.) — Az alkonyat 
homálya ül rá a szatmármegyei 
kisközség ideiglenes bizottsága- ■ 
nak irodahelyiségére. A szérű 
felől lehalkul a cséplőgép bu
gása, és lassan benépesedik a 
községháza. Útbaigazításokért, a 
holnapi munka további utasítá
saiért kopogtatnak be a cséplő
gép körül serénykedők; mások 
meg a kicsépelt beszolgáltatandó 
rész beszállításának részleteit 
jelentik az ideiglenes bizottság 
tagjainak.

— Minden a legnagyobb rend
ben folyt ma is— állapítja meg 
az ideiglenes bizottság alelnöke, 

. Vascsák András, miután a saját 
tapasztalatait kiegészítette mun
katársainak jelentése.

— Megy is a munka, mint a 
virág! — erősíti meg az alelnök 
szavait Szénás Ssigmond újgaz
da, aki egyszersmind a falu 
népbírája is.

Iratokat lapoznak fel a petró
leum-lámpa fellobbanó világá
nál. Egyeztetik az adatokat és 

. a számok beszélnek.
— Tivadar Béla is felajánlott

• a rá kirótt mennyiséget meg
haladóan még tíz kilót. Be is 
adta mindjárt a gépnél — mond
ja a titkár és a komolv nézésű 
arcok felfényesedve bólintanak 
rá.

AZ UJGAZDA PÉLDÁT 
MUTAT

van a pontosabb meghatáro- arra, hogy legyen minél több 
zásra. kenyér a mi városi szövetsége-

— Tivadar Béla — magyaráz- seink asztalán.
za a titkár —, az újgazda. AZ,' A falu dolgpZó szegénypa* 
aki a Román Munkáspárt mult- rasztjainak szive útat mutatott, 
kori sejtgyűlésén olyan értei- . Tivadar Béla nem egyedül van 

az óvári dolgozó szegény föld, 
művesek között, aki az ő ki
csinyke terméséből többet adott. 
Kocsis Károly az ideiglenes bi
zottság elnöke, az ő 200 kilójá
ból 10 kilóval, Vascsák András, 
Szénás Zsigmond szintén mind 
többet ajánlottak fel. Ujgazdák 
valamennyien és érzik a mun
kásosztály fiainak és a Pártnak 
segítségnyújtását és falusi dol
gozó létükre sem akarnak elma. 
radni a városi dolgozók áldozat
vállalásaiból.

mesen szólalt fel. Háromszáz 
kiló búzája termett össztesen. 
Azt mondta szívesen ad, mert 
meg akarja mutatni, hogy a falu 
népe tudja mivel tartozik a dol
gozók államának.
— Hát igen, — bólintanak rá 

a szobában lévők — az áUam 
földet adott nekünk, a legna
gyobb szükség idején a munkás
osztály segítségünkre jött és ki
küldte nekünk a traktorokat, , 
hogy feltörjék az ugart. Most 
szállították le az adónkat. Nem 
volna szép, ha nem gondolnánk

— Melyik Tivadar? — tevő
dik fel1 a, kérdés, mert a faluban 
sok a Tivadar és így szükség

„Nagyobb darab kenyeret,, S
— Tudjuk, hogy a városi gyá

rak munkásai önkéntes munká
jukkal, vasárnapi pihenőjüket 
feláldozva siettek segítségünkre 
— mondják. — Tudjuk, hogyan 
készültek el idejére az „Unió“- 
ban a cséplőgépek, mennyi erő
feszítéssel és verejtékhullással 
iparkodtak a gyár dolgozói, hát 
mi sem akarunk hálátlanok len
ni a Párttal és a munkásosztály- 
lyal szemben." Többet adunk, 
mert a mi .kis búzánk, a többi
vel

'városi munkások számára bizto
sítja a nagyobb darab kenyeret.

együtt szövetségeseink, a
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„Ma még dolgozó földműveseink nagyrésze ökrös, igával túrja 
földet, s marokkal szórja a magot a barázdákba. Sokan csak 

faekével dolgoznak s vannak olyanok, akiknek nincsen sem ökrük, 
■vagy szerszámuk sem.

A munka nehéz és fárasztó. A termés gyenge, nem kielégítő. 
Megszámlálhatatlan földdarabkán, rosszul tagolt és elszórt földekén 
nem tud fejlődni a- termés. A dolgozó földművesek évek hosszú 
során át össze voltak kötve az Ínséggel és a szenvedéssel. A dol
gozó falusi ember hátán ugyanakkor a kulákok is élösködtek. Egy 

■ életen át dolgozott a szegény, még éjszaka sem volt pihenése és 
sorsa a nyomorúság volt. A kutak a szegény dolgozó munkájából 
növeltig erejét, gazdagodott. Meglopták, kizsákmányolták, üzérked
tek a szegény- és középparasztokkal.

Az ilyen élet, amit évszázadon keresztül éltek a dolgozó föld
művesek nem egyéb, mint kínlódás és küzködés."

A továbbiakban a cikk rámutat arra, hogy ezt a nyomorúságos 
állapotot felszámolta a népi demokrácia és új életútat nyitott meg 
a szegény- és középparasztok számára, a felemelkedés útját. .4. Ro
mán Munkáspárt vezetésével orvosolták a dolgozó parasztság év
századok óta tátongó sebeit.

A'dolgozó földművesek felemelkedése a mezőgazdaság gépesí
tésén át érhető el. A vetésterületek mesgycnélküli kiterjesztése a 
traktorral vont mély barázda, a vetőgép munkája, a nagyszerű 
arató-cséplőgép használata jelenti a gyógyitóirt az évszázados se
bekre.

„Ha így dolgozzák meg a földet — hangzik tovább a cikk —; 
a munka sokkal könnyebb lesz, a termés pedig sokkal gazdagabb. 
Az élet megelégedett és fényesebb. A szegénységet örök időre el 
lehet akkor űzni, s a kizsákmányolás és a kulákok rablása telje
sen megszűnik, Ékes bizonyítéka ennek a szovjet parasztok mai 
boldog élete, amit a kollektív gazdaságoknak, az új jobb földmeg
művelésnek köszönhetnek.

Ez a fényes út megnyílt országunk szegény- és középparaszt, jai 
előtt is. Á munkásosztály, élén a Párttal, ezen az úton vezeti a 
dolgozó parasztságot. Egy jobb élethez segíti. Éppen ezért igyek
szik a. munkásság, hogy növelje a traktorok és a mezőgazdasági 
gépek számát.

1905-ben elérünk oda. hogy 25 ezer traktorunk lesz! Így van 
megállamitva az új tervben. De nemcsak ennyi. Országunkban más 
mezőaazdasági gépeket is fogunk gyártani; arató-kötözőket, komi
vá jnoka.t — olyan géneket, amelyek cavihőbev. a.rrtnak ős csépel
nek is, és egyéb mezőgazdasági felszereléseket.

Végezzünk egyszerű számítást, hogy mif fog jelenteni dcPno-ő 
földműveseinknek egy munkanapon ez a 25 ezer, traktor. Tegvük 
'fel, hogy 1 traktor egy nan alatt csunán 5 hektár földet szó"t fel. 
jr~' jelentené, hoav a 25 ezer traktor egyetlen nap alatt 15 ezer 
hektár földet fog felszántani."

A cikk, a továbbiakban kifejti a. ténynek a jelentőségét, 
majd ezekkel a mondatokkal ér vénet:

J muvkósoszlállual val'ó szoros szőr el vériben, a 
rasAsán elűzheti a falvakból a mult szenvedéseinek 
boldog jövőt építhet magának."

dolgozó yr>. 
emléket (■•

Kint, az utcán nyikorognak a 
búzás Zsákokkal megrakott sze
kerek. Az óvári szérű aznapi 
termelése halad a „Comcereal" 
gyűjtőhely felé. Acélos szemek
kel telt zsákokban a termés, 
amelyet szeretettel gyarapítóit 
többre a dolgozó parasztság ön
tudatos áldozatvállalása.

(t— k.-) .

GAZDÁLKODJ ÜGYESEN. 
KEZD IDEJEKORÁN PÉNZT 
GYŰJTENI TŰZIFÁRA. 
HASZNÁLD FEL A

TAKARÉKLAPJÁT

Az átszervezés alatt lévő
tordamegyei szövetkezetek eredményei

TORDA. — (Tudósítónktól.) 
Tordaaranyds megye .ozötóke- 
zeti szervezőbizottsága a. nyári 
mezőgazdasági munkálatok ide
jére felfüggesztette a szövetke- 
zeti hálózat átszervezését.. Most, 
hogy a dolgozó földművesek el
végezték a nyári mezőgazdasági 
munkák zömét, új erővel indult 
meg a munka. . ..

Az eddig elvégzett munka sóé 
, ,rán a falusi szövetkezetek veze- 

r • tőségeiből kiszorították a nép- 
. ellenes .kizsákmányoló elemeket.
, Helyüket osztályharcos dolgozó

... . földművesek foglalták .el.
Július 1-től augusztus 23-ig a 

megye szövetkezeteiben mintegy 
80 millió értékű különböző áru
cikket vásároltak a falusi dol- 

.. gozók, 16 millió 4482 lej értékű 
élelmiszereket, 18 millió 18 ezer 
484 lej értékű vasárut és külön
böző munkaeszközöket. 20 millió 
575 ezer 842 lej értékű textil- sárló 
neműt és 3 millió 676 ezer 416 ■ mult év óta 3200-al növekedett 
lej értékű lábbelit bocsátottak 
a szövetkezetek a dolgozó föld
művesek rendelkezésére. Ezen
kívül építkezési anyagokat, pet
róleumot, vegyi cikkeket, do- , , 
hányt és más árukat vásároltak . vafal’P, • 
13 millió lej értékben a dolgozó 
földművesek. A hatalmas meny, 
nviségű és értékű árucikkek a

dolgozó földművesek július és 
, augusztus havi szükségletét 

szolgálta. Most 45 millió lej ér
tékű árut, küldött a szövetkezeti 
szervező bizottság a falvakba. 
Ezt az értéket még további áru- 

. szállításokkal többszörösére nö
veli. Hátráltatja a szövetkezeti 
szervező bizottság munltáját a 
rendelkezésre álló tehergépko
csik megnemfelelő száma és ál-

——«•«►aesssaBSKSí^snssrasaBBKHSsi

lapota.
A szövetkezeti szervezőbizott

ság megkezdte a vágóállatok 
felvásárlását a tenyésztőktől. 
Eddig 250 darab sertést és 125 
darab vágómarhát vásárolt meg.

A nagyszabású üzleti f orga- 
- lom lebonyolítására az Állami 

Bank nyújt hitelt a szövetkeze
teknek.

N. M.

A népi demokráciák országaiból
FALUSI SZÖVETKE
ZETI MOZGALOM LEN
GYELORSZÁGBAN

Lengyelországban a Kölcsö
nösen Segítő Parasztszövetség 
köretében 17 ezernél több mező- , 
gazdasági szövetkezeti felvá- 

központ létezik. Az el-

ezek száma. A mult évi 21 mii* 
liárd zlotyval szemben, ez év, 
első hat hónapjában a termény
gyűjtő szövetkezetek 58 milli; 
árd zloty értékű termelvényi

A felvásárlásnak ez az igen 
jelentékeny emelkedése annak 
tulajdonítható, hogy a paraszt
ság mindinkább megérti a fa* 
lusi szövetkezeti mozgalom elő
nyeit. A parasztok szívesen ad
ják el termékeiket a szövetke
zeteknek, mivel 
hogy jó árat 
mentesülnek az 
mányolásától.

A legjelentősebb javulást a 
szerződéses vásárlások tekinte
tében érték el. A szövetkezetek

biztosak abban, 
kapnak érte és 
üzérek kizsák*

44 ezer hektár bevetésére való 
tavaszi repcét és közel 16 ezer 
hektárra való burgonyát vásá
roltak meg ilyen módon. Ugyan

csak szerződéses alapon 1 mii' 
lió 300 ezernél több disznót vá
sároltak. (Agerpres.)

HÉTEZER ÚJ TRAKTO- 
RISTA A CSEHSZLO
VÁK MEZŐGAZDASÁG 
SZOLGÁLATÁBAN

A (csehszlovák mezőgazdaság 
gépesítési tervének egyik le,g* 
nagyobb gondja, a gépekhez 
megfelelő káderek kinevelése. 
A jövendő traktoristák' első 
csoportja júliusban végezte el 
a traktoriskola tanfolyamait. 
A csehszlovák mezőgazdászok 
egyesülete ez év végéig újabb 7 
ezer traktoristát képez ki. 
(Agerpres.)

ERDŐSÍTÉSEK A BOL
GÁR NÉPKÖZTÁRSA
SÁGBAN
Bolgár Népköztársaságban

- •" 800

A dési MNSz ssiniátssók 
önkéntes munkát végestek Arpástón

DÉS. — (Levelezőnktől.) — 
A Magyar Népi Szövetség dísi 
szervezetének színjátszó cso
portja az elmúlt napokban Ár
pástó és Magyardécsc köz: égők
ben vcndégszcrenclt. A 35 tagú 
lelkes csoport tagjai e.-vfolvo. 
násos színdarabot ad’-ak elő, 
majd román és motn--’- népi 
táncokkal, szavalatokkal >'•» 
énekszámokkal egészítették ki 
a műsort, Magyardécsén a kö
zönség nem fért ol a kulturto- 

.rembe, így a sok érdeklődőre 
való tekintettel a szabadban t.ar- 
lottók mag nZ előadást. Mngyar- 
décsc dolgozói ígérete-’ tettek 
arra, hogy még ebben az évben

A
az ötéves Terv keretében 
ezer hektár árterületet erdösí* 
tenek. 1949-ben a Terv 50 ezer 
hektár terület erdősítését irá- 
mozza elő. Az állam gondosko
dik a faipar fejlesztéséről is. A 
Bolgár Népköztársaság fafel
dolgozó ipara ma már a leg
jobb minőségű árut: parkettát, 
hordókat, faházakat, 
ipari terpentint és más 
keket szállít külföldre.

prés.)

' új, nagybefogadókepességű kul- 
túrházat építenek. Magyardé, 
csén közel! félezer, Arpáatón 300 
főnyi közönség nczto végig a 
jólsikcrült előadást., A meg
nyitóbeszédet a megyei szerve
zet részéről Székely Tihamér in- 
tézőbiznttsági tag tartotta.

A' kiszállásnak jelentőségét 
növelte az is, hogy a dési szín
játszócsoport tagjai Árpástón 2 
napi önkéntes munkát végeztek, 
az ottani szervezet tagjaival ki
tatarozták az ársnátói kultur- 
házat. A falusi dolgozók között 
osztatlan örömet keltett városi 
munkástársaik segítsége

ParÓdi Kálmán.

szenet, 
árucik- 
(Agcr-



VILÁGOSSÁG
Szerkesztőség: Horea-ut- 6, IL emelet Telefon: 16—09. 

hiscohivatal: Szaoadság-tér. 31. Telefon: 19—11. 
Leptulajdonos: .Petőfi" Lap- és Könyvkiadó RT.

Felelős szerkesztő: LÁZÁR JÓZSEF
Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt 

'A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411—1949. társascég sz, alatt 
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi 
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UJ TELEFONSZÁMUNK: 16--C9.

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 60 lej. 
AllástkeresCknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 8 lej.
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SZOLGÁLATOS GYÓGYSZER* 
TÁRAK:

SZEPTEMBER 12JÉN, HÉTFŐN:
4. számú állami gyógyszertár, 

(volt Csillag) Dózsa György.utca 
36 szám, 6. számú állami gyógy
szertár (volt őrangyal) Mali- 
novszky-tér 1 szám, 9. számú ál
lami gyógyszertár (volt Elekes 
dr.) Mócok-utja 110 szám, 10. szá
mú állami gyógyszertár (volt 
Orient) Móricz Zsigmondctca 1 
szám (Vágóhíd), 14. számú állami 
gyógyszertár Deportáltak-utja 59 
szám (írisz-telep).

HÁROMEZER LEJT TALÁLT 
PÉNZT adtak le a kolozsmegyei 
milíciának az elmúlt héten. Igazolt 
tulajdonosa átveheti munknnapo'- 
kon a megyei milícia székházénak 
65. számú szobájában, délelőtt 8 
órától 2 óráig. ,

JULIUS HÓNAP folyamán az 
angol iparban 72 sztrájk volt, 24 
ezer 100 munkás részvételéivel. Az 
1949 év első hét hónapjában ösz- 
szesen 883 sztrájk volt, 255.200 
munkás részvételével.

A MAGYAR KÖZOKTATÁS
ÜGYI MINISZTÉRIUM elhatá
rozta, hogy a szeptemberben meg
kezdődő tanévben 120 ezer gyer
mek részére biztosítja az orosz 
nyelvtanulás lehetőségét.

UJ ANYAG ESÖKÖPENY 
GYÁRTÁSÁRA. A kalinini víz
hatlan anyagakot előállító textil
gyár új kelme készítését kezdte 
meg. A legkülönbözőbb színűre 
festett selyemanyagot különleges 
vegyi eljárással teszik tökéletesen 
vízhatlanná és férfi, valamint női 

■ esőköpenyek készítésére használ
ják majd. Az új kelme, amelyből 
a kalinini gyár még ebben az év
ben mintegy 100 ezer métert 
gyárt, jóval előnyösebb tulajdon
ságokkal rendelkezik, mint az ed
digi gumival impregnált anyagok. 

MAGYAR LEANYLICEUM 
igazgatósága szülői 
tart szeptember 12-én (hétfön)- 
délután 6 órakor intézetében. Au
gusztus 23-utca 26 szám alatt. Az 
érdekelt szülők — I., II. és III. 
ciklus — szives megjelenését ké
rik.

KASSÁN FELÁLLÍTJÁK az is- 
meretlcn politikai elitéit emlék
művét. A Szlovák Nemzeti Felke
lés megünneplése keretében a kas
sai ünncp-égck 
gusztus 23-án leleplezték az isme
retlen fasisztacllenes elitéit emlék
művét. Az emlékművet Valentino 
Osvaldo építész tervezte.

A NYUGDIJAKAT minden hó
napban 15—20-ilca között utalják 
ki. A munka- és népjólétilfryi mi
nisztérium közli az érdekeltekkel, 
hopp a hadigondozottak részére a 
mrugdijat szeptember 15-tól kez- 

■ ödöleg minden hónap 15—20-ika 
között utalják ki. Amcnnulben a 
osta kézbesítője nem találja Ott
ón a címzettet, a segélyre vagy 

-tagdíjra jogosult személynek a 
ónap 2t)-áfg jelentkeznie kell a 

f.elyi postnlilvatalndx, hogy pén
zét rfplvcgyc.

értekezletet

alkalmával au*

LEÉGETT EGY VILÁGHÍRŰ 
PORCELÁNGYÁR. A lhnogesi vi
lághírű francia porcelángyár, 
amely kétezer munkást foglalkoz
tatott, tűz következtéiben teljesen 
leégett. A kár 850 millió frank. 
Több mint ezer munkás vált ezzel 

, munkanélkülivé. A tűz okát eddig 
még nem derítették ki.

ZSIRKÖRE BUKKANTAK hosz- 
szas kutatások után a magyar 
gleológusetk és rövidesen üzembe 
helyezik Magyarország első zsirkő 

• (talkum) bányáját. A zsirkövet 
DDT rovarirtószer és egyéb 
fontos ipari cikkek készítésére 
használják. Ezideig évente mint
egy négyezer tonna behozatalra 
szorultak. A felfedezett zsirkő 
nagymennyiségben található és 
rendkívül jóminőségű.
MEGKÉTSZEREZI A CUKORKA. 

TERMELÉST a jövő évben a 
brassói „Desrobirea" cukorkagyár, 
amely Délkelet-Európa egyik leg
nagyobb és legkorszerűbb gépek
kel felszerelt cukorkagyára. A ter
melés fokozását a most létesitett 
két uj osztály, a halva és a cuk
rozott gyümölcskészttő osztályok

HÚSZSZÁZALÉKOS KEDVEZ. 
MENYBEN részesül bármilyen 
fiztési csoportba sorolt alkalma
zott abban az esetben, ha szol
gálati ügyben utazik repülőgé
pen. A TÁRS légiforgalmi tár
saság közli, hogy bármelyik al
kalmazott igénybeveheti a repü. 
lőjáratot még akkor is, há 
ugyanaz az út vonaton olcsóbb. 
Jegyváltásnál egy „Repülővel 
utazik...“ jelzésű megbízóleve
let kell felmutatni. A pénzügy
minisztérium rendelet» értelmé
ben a repülőjegyek a vállalatok
kal szemben minden megszorítás 
nélkül elszámolhatók, kivétel a 
Temesvár és Arad közötti re
pülőjárat. Erre az útszakaszra 
nem vonatkozik a TÁRS vezér
igazgatóságának ez a rendelet».

HADIFLOTTA TÁMASZPON
TOT szándékszik létesíteni Jáva 
szigetén az amerikai hadvezetőség 
— a holland lapok értesülései 
szerint.

A KOLOZSVÁRT 
MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Nyári szünet, nincr 
előadás.

MAXIM GORKIJ: Krisztina főhad
nagy. Kezdete: 5.30, 7.30 és 
9.30 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ: „Kis iskolás.
leány'' Bűbájos szovjet gyer- 
mekfilm. Előadások 5, 7 és 9 
órakor. Vasárnap 3, 5, 7 ég 9
órakor.

POPULAR: Krisztina főhadnagy. 
Kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

UJ IDŐK: Változatos évadnyitó m0-
sor: Szovjet híradó 18. sz. — 
A Kóma folyó. — A rnkétíubom- 
ba. — SztnVnogorsak. — A győ
zelem napja. — Uttö-ők. 3. sz. — 
Tudomány és technika 4/84 sz. 
— Vasárnap délelőtt fél 12 óra
kor matiné.
URÁNIA: Razzia. Előadások 

kezdete: 5, 7 é3 9 órakor.
VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Npd- 

rí szünet, nincs előadás.

ADÁS-VÉTEL
ELADÓK: kantin részére óriási 

kredenc, ventillátor, füvágógép, 
többféle vaságy és nyugágy, para- 
vánok, karnisok, csillárok, kiskari- 
kahajós varrógép, modem, barna 
íróasztal, fekete finom rökámié, 2 
belga tükör 125x69 cm. Cím a ki
adóban. 6732

ETHERIKUS olajat és eszenciát 
minden mennyiségben veszünk, 
üres hordókat eladunk. „Feleacul" 
cukorkagyár, Kolozsvár, Dosztojev- 
szki-utca 12. Telefon: 14—78. Tkv.

MEGVÉTELRE keresek fehér, 
zománcozott asztali kályhát. 
Bartha, Codru Drăgusanu-utca 38. 
írisz-telep. 6790

FÜRDŐSZOBA-FELSZERELÉS, 
új, eladó. Horea-utca 8. Józsa, 6794 

ÓCSKA TÉGLÁT veszünk. In
dustria Chimico-Farmaceutica, 
Székely Mózes-utca 5. 6796

CSINCSILLA, és belga hyulak 
eladók. Jugoszlávia-utca 44. Dél
után 4 órától. 6750

JÓHANGU rövid zongora jutá
nyos áron eladó. Mócok-utja 38.

6842
ELADÓK: szúrósdrót nagy tétel

ben, ajtók, ablakok, nagy oszlop
kályha. Dónát-ut 210. Délután 5

6843 
varrógép.

6845 
középter-

órátóL
ELADÓ női Singer 

Dumbrava Roșie 12.
BARNA férfi öltöny, 

metre, két kombinált szekrény el
adó. Tache Jonescu-utca 101. 6846

ELADÓK: uj, zománcozott kony
haberendezések, elsőosztályu
anyagból. Cserkész-utca 1., aszta
losnál. Rákóczi-negyed. 6847

GUMIKÖPENYEGEKET, Decau. 
viile keskenyvágányu vasutisineket 
és kocsikat keres az Aradi Cukor- 

. gyár. ' 6848
GYERMEK sportkocsi és baby- 

szék eladó. Racovita (Erzsébet)-ut 
14. 6850

CSERÉPKÁLYHÁT használt ál
lapotban veszek. Telefon: 26—51. 
Erzsébet-ut 20. 6855

PRIMA koncert-zongora eladó, 
vagy pianinőval elcserélhető. Köz. 
vágóhid-tér 2. 6856

SÜRGŐSEN eladó stráfszekér, 
jó állapotban. Aurel Isac-utca 44, 
Muresan Joan. 6857

INGATLAN—LAKÁS
CSERÉLNÉK belvárosi egy szo

ba, konyha, előszobás lakást, két 
szoba komfortossal. Címeket „Pis
ta1' jeligére a kiadóba. 6755

KÖZPONTBAN beköltözhető 
üzletes ház, 4 szoba, komfortos, 
kertes ház sürgősen eladó. Mezey- 
ügynökség, Dózsa-utca 16. 6813b

Elveszett okmányok 
PIERDERI DEACTE

Ag alább felsorolt személyi okmányok elvesztek és azokat tulaj
donosaik semmisnek nyilvánítják:

2. Popa Sírni on, Cluj, Str. Ior* 
ga Nr. |11, Buletinul de , în
scriere la Bír. Pop. Nr. 28.536— 
1947, eliberat de Miliția Cluj.

3. Russu A. Maria, Cluj, Str. 
Soporului Nr. 37, Buletinul de 
înscriere la Bir. Pop. Nr. 46924 
—1947, eliberat de Miliția Cluj.

4. Deák Ana, Cluj, Str. Budai

Următoarele acte personale 
au fost pierdute Și posesorii lor 
le declară nule de drept în mái. 
nile oricui s’ar afla:

1. Frenkel Olga Cluj, 
Liszt Ferenc Nr. 18, Buletinul do 
înscriere la Bir. Pop. din 

eliberat de Miliția
Ernest, Frenkel Olga, 
Petru, Frenkel Agneta, Nagy Antal Nr. 130, Buletinul de 
de alimente tip C, tip înscriere la Bir. Pop. Nr. 4759 
D2, tip D2, precum și —1946, eliberat de Miliția Cluj, 
de membru, eliberate de

1949, 
Frenkel 
Frenkel 
Cartela 
DL tip 
carnete _ . . ___
Cooperativa Victoria din

Sir.

anul 
Cluj,

5. Kardos Iosif, Cluj, Str. 1
Cluj Mai Nr. 19, Buletinul de înscrie

ți de Cooperativa CFR „7 Noem- re la Bir. Pop. Nr. 39.209—1947, 
vrie“ din Cluj, Carnet do călă- oliberat do Miliția Cluj, 
torié CFR. 6852

CAPITOL ÉS MUNKÁS MOZGÓK 
szerdától bemutatják

a szovjet filmgyártás egyik csucstelies’tményét, 
Ostrcwski világhírű regénye nyomán készült filmet

— —■~~~TrnTȚi~~nnTTW^~rrrTrwrTiTMiMnraMMmMmMi

Előadások kezdete:
Caoilolban: 3.30, 5.30, 7.30 és 9.30 órakor 
Munkás-mozgóban: 3, 5, 7 és 9 órakor

BUKARESTI kétszobás, kony- 
hás, fürdőszobás, nagy kam
rás központi lakást elcserélnék 
hasonló kolozsvárival. Bocsánczl- 
iroda, Unió.utca 10. 6853

ÁLLAST KAPHAT •
MEGBÍZHATÓ, főznitudó min

denest keresek. Cím a kiadóban.
Gr. 187

HÁZTARTÁSI alkalmazottat 
keresek azonnalra. Bob-utca 11, 
ajtó 4. Értekezni 12—15.ig. 6812

EGYEDÜLÁLLÓ, független nőt 
keresek segítőtársnak, könnnyü 
iparhoz. Megélhetés biztosítva. Cim 
a kiadóban. 6744

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 

koszorúk kikölcsönzése, „Dáhlia", 
Horea-ut 35. Tkv.

KÖNNYŰ házi kosztot keresek 
kihordásra, két személy részére, 
lehetőleg a II. kerület közelében. 
„Olajjal és füszermentesqn" jel
igére címeket a kiadóba kérem. 
MENYASSZONYI koszorúk, fáty

lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György-u. 
22. Tkv.

GYORSÍRÁST, gépírást tanítok.
Március 6-utca 36, I. emelet, ajtó
3. Jelentkezni 4—7 között. 6841 

KÉT kisebb iskolásfiu teljes el
látást kaphat. Cim a kiadóban. 6851 

SZABÓ MÁRIA -névre szóló 
iratok elvesztek. Megtalálója szí
veskedjék Balti — Gidófalvy-utca 
29 címére visszajuttatni, mert sze
gény asszony. Az iratok mellett 
talált pénzt megtarthatja. 6844 

FRENKEL Olga. Frenkel Fe
renc, Frenkel Ernő, Frenkel Petru 
és Frenkel Agneta kolozsvári, 
Liszt Ferenc-utca 18 szám alatti 
lakosok elvesztett élelmiszer és 
és ruházati jegyednek beszolgálta- 
tója magas jutalmat kap a kiadó
hivatalban. 6852

EGY csendes diákot családtag
nak felveszek. G. Enescu-utca 19. 
Rákóczi-negyed. 6829

KANTIN KERES 
MEGVÉTELRE

150 személy részére 

vendétől asztalikat 
és székekei

Ajánlatok a SLOVA-nál adandók 
be, „KANTIN” jeligére

Siessen!

Csak nehány nap 
van még hátra az

Állami

Osztály
sorsjáték

I. oszíályánek húzásáig!

Fásáról ja megidejében 
sorsjegyét

t

R. P. R.
Judecătoria Populară Vișeul 

de Sus județul Maramureș
Dosar Nr. 557—1949. ______

CI TA Ț I E
D-na Lețeae Margareta cu ulti

mul domiciliu în comuna Vișeul 
de Sus, județul Maramureș, este 
citată la această instanță pentru 
ziua de 29 Septembrie 1949, orele 
8 dimineața în calitate de pârâtă 
în procesul de divorț intentat de 
reclamantul Lețcae Nicolae.

In caz de neprezentare judecata 
se va face in lipsă, coniörm art. 
152 codul de procedură civilă.
Judecător, LS Grefier, 

(ss) T. Radian (ss) Ilie Nasul

R. P. R.
Judecătoria Populară Urbana 

Cluj.
Dosar Nr. 3661—1919.

CITATTE.
Nr. 3661, anul 1949, luna Sep* 

tem brie, ziua 8.
Dl. Andrăssi Theodor, domi

ciliat în loe necunoscut, este ci
tat la această instanță, camera 

Nr. 5, pentru ziua de 13 luna; 
Oetomvrie 1949, ora 8 dimineața, 
în calitate de pârât în procesul 
de divorț înaintat de Andrâssî 
Ecaterina. I

In caz d» neprezentare judeca* 
ta se va face în lipsa. 
Președinte, judecător:

(ss) Dr. Decusară.
L._ S. ' Grefier: (ss) Daboeak 
_  6849.

„UJ IUÓK“ mozgó
bemutatja';

Változatos szezonnyitó 
műsorát!

Szeptembar 12—18-ig

Szovj.?! Líra Jó 18. sz.

Â Kóma folyó 
A RAKÉTA BOMBA 
SZTALINOGORSZK 

A győzelem napja 
U11 ö r ők 3 sz.
Womány és technika
 4/84 rz.

1

Vasárnap d. e. Va 12-kor 
MATINÉ

Fűtésre alkalmat
mapraíorgó' 

maghéjat 
minden mennyiségben 

kaphat a

„Flacăra" olajgyárban
Jazului-utca 33



— A «Vörös Proletár" üzem munkásai beszélnek arról, mxképen 
haszná, ják fel a társadalombiztosító pénzalapjait —

Tavaly a „Vörös Proletár" 
Szem * társadalombiztosító 
költségvetése 3 és fél millió 
rubelt tett ki. — Mire hasz
nálták fel ezeket a pénzala
pokat? Erre a kérdésre vá
laszol az alábbiakban az 

- üzem néhány munkása.

becsületbeli köteles
SÉG

l. Ivanov, az egyik üzemi osz
tály szakszervezeti bizottságának 
elnöke ezeket mondja:

.,A társadalombiztosítási bi
zottságot tevékenységében a tár
sadalombiztosító delegátusai tá
mogatják. Minden szakszervezeti 
csoportnak megvannak a maga 
aktivistái, akik társadalmi téren 
a rájuk háruló feladatokat lelki
ismeretesen teljesítik.

A Szovjetunióban egyetlen be
teg sem marad. ! orvosi kezelés 
nélkül. A betegeket a szakszerve
zetek, az állam és a Bolsevik Párt 
szerető gondossága övezi.

«
A táppénzek alkotják a „Vörös 

proletár*1 üzem társadalombizto
sító költségvetésének egyik leg
fontosabb kiadási tételét. Tavaly 
erre a célra 1,700.000 rubelt for
dítottak. A táppénzeket nemcsak 
a betegek kapják, hanem azok a 
munkások és tisztviselők is, akik 
családjuk valamely beteg tagját 
kénytelenek gyógykezeltetni.

AZ ANYA SZAVA
N.. Krajnova, a fiatal anya, aki 

a másSHik számú mechanikai osz
tályon dolgozik, a következőket 
mondja:

— Az állam nagy segítséget 
nyújtott nekem. Az üzemi, bizott
ság teljesen díjmentesen a terhes 
asszonyoknak pihenésre szolgáló 
szanatóriumba utalt be. A Szo- 
kolnikiben lévő sízanatóriumban 

nagyszerűen pihentem. A szana
tóriumban pihenő terhes asszo
nyok gyakorlott szakorvosok fel
ügyelete alatt állnak, az élelme
zés pedig elsőrangú.

Előadásokat hallgattam az anya 
higiéniájáról és a gyermek gondo
zásról. A szanatóriumban szak
mái kör létesült, ahol a terhes 
anyák megtanulják, hogyan kell 
az újszülöttnek szükséges holmi
kat megvarrni.

Szabadságom . több, mint( két 
hónapig tartott. Ez alatt az idő 
alatt a társadalombiztosító pénz
tárból béremmel egyenlő összegű 
segélyt kaptam. Két hónap után 
kivettem az engem megillető nyá
ri szabadságot, amikor szintén 
teljes béremet folyósították.

Újszülött fiam ma már három 
hónapos. További szabadságot 
kaptam gyermekem szoptatására.

Tavaly a „Vörös proletár" 
üzem 97 . munkásnője lett anya. 
A szüléssel kapcsolatos segélyek

összege meghaladta a 150 ezer ru
belt.

Az üzem poliklinikáján szak
rendelőt létesítettek terhes anyák 
részére.

AKIK GYÓGYFÜRDŐKÖN 
j 'KEZELTETIK MAGUKAT

V. Patríkejev, a szerszámosztá
lyon dolgozó munkás elmeséli, 
hogyan töltötte el szabadságát a 
pjatagorszki ,,KaIinin“ szanató
riumban.

. Patrikejev betegen tért vissza 
a frontról. Hoszu ideig az üzem 
poliklinikáján kezelték, majd az 
orvosok azt ajánlották, ’ menjen 

'gyógyfürdőre.
Kérést adott be az üzemi bi

zottsághoz, amelynek jóváhagyá
sára a 'társadalombiztosító bizott
ság Pjatagorszkba küldte. Az el
látást és a gyógykezeltetést teljes 
összegben , a társadalombiztosító 
alapjaiból fedezték. A szanató- 

, riumban igénybe vehette a legki
válóbb szakorvosok, sebészek, ideg
gyógyászok, stb. szolgálatait. Sú
lyosabb eseteknél professzorokat 
is bevonnak az orvosi tanácsba.

■ ~ . ■' A* NYUGDIJAK
Rendkívül érdekes . dolgokat 

tudtunk meg K. Szkorcovtól, a 
mechanikai osztály mesterétől, 
aki 55 éves, vagyis 13 éves korá
tól dolgozik a „Vörös proletár" 
üzemben. ’

Már rég elhagyhatta volna az 
üzemet, mert évek óta kapja agg
kori nyugdiját. De szive nem vi
szi rá, hogy elhagyja ezt az üze
met, ahol egész életét eltöltötte 
és amelyben egész családja dol
gozik.

— Hogy is hagyhatnám el az 
üzemet — mondja —, amikor még 
elég munkabírónak érzem ma
gam?

Szkorcov nem az egyedüli mun
kás, aki igy gondolkozik.

A munkások nyugdijának fo
lyósítására a ..-Vörös proletár" 
üzem társadalöblWztOShási költség/ 
vetéséből tavaly * 415 ezer rubeli 
fordítottak. ■>■'

Nyugdijat kapnak a múnkabal. 
esetből kifolyólag munkaképtele. 
nekké vált munkások, továbbá a 
hadirokkantak és az öregek.

GYERMEKEINKÉRT
I. Kulikov, az egyik pionir-tá- 

bor vezetőjének elbeszéléséből 
tudtuk meg a következőket: . .

„Tavaly, az üzemi bizottság 
500.000 rubelt irányzott elő a tár
sadalombiztosító alapjaiból a pio
nír táborok költségvetéseinek fe
dezésére, A szülők jelentéktelen 
anyagi hozzájárulásával, ez a 
hatalmas összeg lehetővé tette, 
hogy nagyszerűen megszervezhes
sük a gyermekek nyaralását. Az 
üzem igazgatósága szintén jelen
tős támogatást nyújtott ennek az

«

akciónak. Fedezte a szállítási
■ költségeket, a világítást és gon
doskodott a pionír tábor tejter
mékekkel való ellátásáról.

A gyermektábor a Mihnevszk 
környéki Barijbino festői vidékén 
fekszik. Az üzem . ezen a helyen 
valóságos kis gyermekvárost épí
tett. A tábor közelében napközi 
otthonokat és óvodákat épített a 
gyár.

. ♦

A fentiekben kiragadtunk né
hány példát annak igazolására, 
hogyan gondoskodik a szovjet ál
lam a dolgozók egészségéről.

Nem kell elfeledünk, hogy a 
munkások és tisztviselők az üzem 
poliklinikáján ingyenes orvosi se
gélyben részesülnek. Itt a legki
válóbb orvosok a legkorszerűbb 
berendezés felhasználásával
gyógykezelik őket. Az üzem kü- 
lört- 'diététikus konyhával rendél- 

. kezlk a beteg munkások és tiszt.
'Viselők kiszolgálására*

A beteg munkások és tisztvise
lők részére 100 ágyas szanató
rium, ált rendelkezésre. Itt a műn- 

’ kások és tisztviselők teljesen dij- 
, mentesen gyógykezeltethetik ma- 

. gukat, anélkül, hogy megszakita. 
. nák termelő munkájukat.

. A „Vörös proletár" üzem költ
ségvetése nem rendkívüli jelen* 
ség. Szokásos költségvetés, ame
lyet minden szovjet üzemnél 

, megtalálhatunk.
• Ez a költségvetés pzt bizonyít

ja, hogjva: SzovjetuiüóbSn a. .tár
sadalombiztosítás a dolgozók élet, 
színvonala emelésének hatalmas 
eszköze. Ugyanakkor visszatükrözi 
azt a gondoskodást, amelyet a 
szovjet állam tanúsít a dolgozók 
iránt.

| Bétfa szeptember 12 |

BUKAREST
RÁDIÓ ROMÁNIA: 13.45 Ionel 

Buidisteanu zenekara. 14.00 Ifjúsági 
éra. 15.00 Szovjet énekesek. 18.00 A . PETŐFI RÁDIÓ 
dolgozók dalai. 19.30 Színházi este.
21.50 Sporthírek. 22.30 Selma Hol-
Iinger énekel. 1
23.35 Románcok.

,,,,, BUKAREST L: 13.30 Ionel Bu- L__ "" ___________ „ ___  ___
■■tfisteanú zenekara; 19.00 Az ifjúság- kettős. 16.30 Századunk hangja. 17.00 lemezek. A továbbiakban - azonos a 

Tánczenekar, 18.00 komoly lemezek. Rádió Románia műsorával 
18.40 Nevelés tud. folyóiratszemle. 
21.05 Szív küldi. 22.00 Régi ma-gyár 
nóták. Virágos M. énekel.

7.20 Tíz perc jet dalok 22.30 Macoden-román 
háztartás. 7.35 A Káspi-tó partján, együttes. 23.00 Könnyű zene. 23.36 
9.00 Künnyű zene. 10.15 Komoly Szovjet zene.

22.50 Könnyű zene. zene. 11.10 Gyermekrádió. Óvodások BUKAREST L: 13.30 Fir Lal ea 
' műsora. 15.00 Az égés. Az ősember zénekara. 19.00 Hanglemezujdpnsá-

hazánkban. 16.00 Kompolti és Solti- gok.. 19.10 Kultúrszemle. 19.25 Hang-

dalai. 19.10 Kultúrszemle. 19.25 Az 
ifjúság dalai.

BUDAPEST
KOSSUTH RÁDIÓ: 11.45 Szovjet 

nyelvészet. 13.00 Az I. honvédkerü
leti zenekar. 15.00 Szovjet magne
tofon. 15.30 Női szemmel. 16.00 Mi 
történt a mult héten? Természettu
domány a mindennapi életben. 16.40 
A Népköztársaság alapja a munka. 
17.40 Szovjet napéin 18.15 Tömeg
dalok. 18.30 Gorkij mesél. 20.55 

.Szátlin-díjas zeneszerzők művei.
... Gasszanov, Amirov.

PETŐFI RÁDIÓ: 7.20 Tíz perc 
> háztartás. 7.35 Beszélgetés a Martin
kemencénél. 8.10 Heti zenés kalen- 

" dárium. 14.30 Élő antológia. 15.00 
Felszín és talaj. Az élet keletkezése, 

i A hónap könyve: Lenin az irodalom
ról. 15.40 Hanglemezek. 16.15 Por- 

. teleki M. énekel. 17.00 Tánczene. 
18.00 Könyvelési tanfolyam. Orosz 
nyelv. 19.20 A tánc története. 20.20 
Hangos újság. 21.05 Szív küldi. 
21.25 Világgazdasági előadás.

BUDAPEST
KOSSUTH RÁDIÓ: 11.45 

halál, Szera.fimovics - elbeszélése. 
.12.15. Könnyű zene. 13.00 ; Határőr-

Két

Buttula E. zongorázik. 15.00 Latin 
költők magyarul. 15.40 Bartók- 
együttes muzsikál. 17.00 Tánczene. 
18.00 Orosz nyelvtanfolyam. 18.30 
Ifjúság hangja magyarázata. 19.20 
Közvetítés Varsó számára: a Vásár
helyi-kórus énekel. 22.00 Moszkvai 
ajándék magnetofonok.

| Szombat, szeptember 17 J

| Sserda, ^aevtember 4 J parancsnokság zenekara. 14.15 Biri- 

. bum cirkusz. 15.30 Női szemmel. 
,16.00 Orosz nyelvtanfolyam. 17.40 
Szovjet napok. 18.30 Szomszédaink 
-T- barátaink. 19.00 Előadás a stú
dióban. Sienkiewițz. 20.55 Csütörtö
kön este. 22.20 Szovjet magnetofon 
műsor.

PETŐFI RÁDIÓ: 
háztartás. 7.35 így biztosítják a fő
város húsellátását. ■ 9.00 Bardócz : 
énekel. 10.15 Hanglemezek. 14.10 
.Schubert Esz-dur trió Sólymos P., 
.Ney T. és Banda E. 15.00 Az At
laszvidék. A mozgás szervei. 15.40 
•Végh Katalin és Pál I. énekel. 16.30 
Külföldi, csereműsor. 17.10 Táncze- : 
ne. Piccaddilly. 17.45 A könyvnyom
tatás története.. 18.00 Falurádió. 18.30 
Filmdalok. 18.40 Kérdezz — felelek.

| Kedd, szeptember 13 ?

BUKAREST
RÁDIÓ ROMÁNIA: 13.45 "* Ionel

Dínicu zenekara. 14.00 Tudományos 
szemle. 14.15 Arta Florescu énekel. 
14.45 Népzene. 15.00 Hanglemezek. 
18.00 Szakszervezeti énekkaroknak.
19.30 Kultúrotthonoknak.' 20.20 Rá
dióegyetem. 20.30 Iliuta Rudareonu 
klarinétozik. 20.45 Kis zenei en
ciklopédia. 21.00 Szovjet muzsika.
22.30 Beethoven szonáták. 23.00 
Dvorak szerenádok. 23.35 Éjjeli 
zene.

BUKAREST I.: 13.30 Ionel Dinicu 
zenekara. 19.00 Hires melódiák. 
19.10 Lapszemle. 19.25 Hires meló
diák. A továbbiakban azonos Rá
dió Románia műsorával.

BUDAPEST
KOSSUTH RÁDIÓ: 8.00 Izraelita 

vallásos félóra. 12.15 Ilnitzky-zcne- 
kar. 14.15 Könnyű orosz zene. 15.00 
Ifjúsági kórus. 15.30 Vally Gabriella 
énekel. 16.00 Orosz nyelvtanfolyam
kezdőknek. 17.40 Szovjet napok. 18.30’ kéknek. 14.45 A munka dala. 15.00 
Hanglemezek. 19.00 Magyar népi Szovjet zene. 18.00 Szovjet ujdonsá- 
r.ene- „Szerelem, szerelem." 19.3C jgok. 19.35 Rád i óegyetem. 19.45 Dol- 
Falurádió. 20.55 Testvérnépek'ózó földműveseknek. 20.15 Csaj- 
könnvű zenéje

• BUKAREST
RÁDIÓ ROMÁNIA: 13.45 Idő Ka 

han zenekara. 14.45 A tömegek da
lai. 15.00 Hanglemezek. 18.00 A 
Hadsereg órája.- 19.30 Ifjúsági óra. 
20.20 Rádióposta. 20.30 Szovjet né
pek zenéje. 21.00 Román népi zene. 
21.10 Párbeszéd. 21.25 Turistáknak.
21.40 Dumitru- Scurtu énekel. 22.30 
Kamarazene. 23.00 Operaáriák. 23.35 
Hanglemezek.

BUKAREST L: 13.30 Idő Kahan 
zenekara.. 19,00 Hanglemezek. 19.10 
Zenekrónika. 19.25 Román és az 
együttélő népek zenéje. A továb
biakban azonos Rádió Románia mű
sorával.

BUDAPEST ■
KOSSUTH RÁDIÓ: 12.15 Házi

együttes. 13.00 Orosz lemezek. 15.00 — ------------------------------------------- -
Ifjúság ■ hangja. 16.00 Orosz nyelv- j Pántéit, ssw tember 16 J 
tanfolyam. Zenei kalandozások. 16.40 "
Az államhatalom legelső szervei.
17.40 Szovjet napok. 1----  ---------
ifjúság. 19.00 Hanglemezek. 19.25 
Falurádió. 20.55 Rádiózenekair. Ve
zényel Somogyi. 2220 Budapesti 
szerenád. 23.00 Moniquo de la 
Bruchollerie zongorázik.

PETŐFI RÁDIÓ: 7.20 Tíz perc 
háztartás. 7.35 Egészségügyi negyed
óra. 9.00 Könnyű zene. 14.30 Petőfi: 
Levél Arany Jánoshoz cimü versét 
elemzi Füsti József. 15.00 Nagy Pé
ter: Kérdés, felelet. 15 40 Petőfi 
kora. Gábor Áron 16.25 Földkerek
ség egyhatodán. 16.40 Cser Timca 
énekel. 17.00 Tánclcmczek. 18.00 
Motoros tanácsadó. 18.45 Beszélgetés 
az erő és tömeg helyes értelmezé
séről.

zenekara. 13.30 Medgyasszai V. éne
kel. 14.00 Házi együttes. 15.00 Füsti 
Fecskék. Móricz Zsigmond elbeszé
lése. 16.00 Halló, vasárnap délután!

. 17.00 Magyar Parnasszus. 17.40 
Komoly zene — Vidám zene. 18.30 
Szép Galathea. ‘ '

BUKAREST I.és RÁDIÓ ROMÁNIA 
ÁLLANDÓ MÜSORSZÁMAI

6.00 Pontos idő.-Hirek. 6.15 Hang
lemezek. 6.20 Torna. 6.30 Hangle
mezek., Hírek orosz nyelven. 7.00 
Hanglemezek. 7.30 Pontos idő. Hang- 

, lemezek. 13.00 Vízállásjelentés. Köz- 
| Iemények. 13.07 Hanglemezek. 14.00 

Sajtószemle. 14.30 Hírek. 18.00 Mű- 
sórajánlás. 18.30 Orosz nyelvtanfo
lyam. 21.00 Hírek. 22.15 Sporthírek. 
22.20 Közlemények. 22.25 Hirek orosz 
nyelven, 23.30 Hirek.

BUDAPEST
ÁLLANDÓ MÜSORSZÁMAI:.

KOSSUTH RÁDIÓ: Muzsika 6.30, 
7.20, 12.15, 13.30. Falurádió 6.00. Rá
dióiskola (szombat kivételével) 16.00. 
Szovjet napok 17.10. Marxista-leni
nista negyedóra 18.15 (hétfő és szom
bat kivételével). Hirek 7.00, 12.00, 
14.00, 17.00, 20.00, 22.00, 24.00. — 
21.40 Spothiradó.

PETŐFI RÁDIÓ: Muzsika 5.30, 
7.00, 14.30. Torna 6.45. Tíz perc ház
tartás. 7.20 Rádióiskola (szombat ki
vételével. 10.50 Szabadegyetem. 20.30 
Tíz perc sport 21.15. Hírek 8.00, 
10.00, 21.00.

A BUKARESTI RÁDIÓ
MAGYAR ADÁSÁNAK MŰSORA:

HÉTFŐ, SZEPTEMBER 11.
REGGEL: Hirek. Sporthírek. Ri

port a nagyváradi „Infartirea" vas
gyár ifjúsági brigádjáról. — ESTE: 
Hirek. Belpolitikai szemle. Munkás
levelek.

KEDD, SZEPTEMBER 12.
REGGEL: Hirek. Irodalmi króni

ka. Riport. — ESTE: Hirek. Kül
politikai szemle. Riport.

SZERDA, SZEPTEMBER 13.
REGGEL: Hírek. Uj lakók. Dá

nos Miklós riportja. — ESTE: Szov
jet óra. A sztahanovista kemencétől, 
a sztahanovista műhelyig. Megem
lékezés Pavlovról. Hírek.
CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 14.
REGGEL: Hirek. Beszámoló a 

temesvári üzemek faliújság kiállí
tásáról. — ESTE: Ifjúsági óra. Hí
rek.

PÉNTEK. S7.EPTEMRER 15.
REGGEL: Hirek. Riport. — ESTE: 

Hirek. Költők a békéért. Rádió
posta.

SZOMBAT. SZEPTEMBER Bt 
REGGEL: Hírek. Szovjet kuHér* 

krónika TrznkovrzkiJ válagntett teli
vel. — ESTE; Gvcnnckóra. Ilink.

VASÁRNAP, SZEPTEMBER 1? 
DÉLUTÁN: Faluéra. Szék t 

kapu. Kormos Gyula hangjá'*’sii.

BUKAREST
RÁDIÓ ROMÁNIA: 13.45 Nicu 

Stanescu zenekara. 14.45 A Hadse
reg órája. 15.23 Román népi játé
kok. 18.00 Szülők órája. 18.15 A 
Pjatnickij-együttes énekel. 19.30 
Kultúrszemle. 19.50 Munkásdalok. 
20.15 A rádió zenekara játszik. 21.00 
Belpolitikai szemle. 21.25 Sporthí
rek. 21.30 Népi zene. 22.30 Zenei 

7.20 Tíz perc krónika. 23.00 Tánclemezek.
BUKAREST L: 13.30 Nicu Sta

nescu zenekara. 19.00 Szovjet népek 
zenéje. 19.10 Irodalmi szemle. 19.25 
Szovjet népek zenéje.

BUDAPEST
KOSSUTH RÁDIÓ: 12.15 

együttes. 14.15 Mi van egy mondat 
mögött? 14.30 Magyar múzsa. 15-00 
Zenei kaleidoszkóp. 15.30 Biribum 
cirkusz. Mesék, dalok. 17.10 Tánc
zene. 17.40 Szovjet napok. 18.15 
Vedres K.-zenekar. 19.00 Szép esti 
muzsika. MÁV-zenekar. 2065 Vidám 
zenés hétvége. 23.00 Hanglemezek.

PETŐFI RÁDIÓ: 7.20 Tíz perc 
háztartás. 7.35 Élet és Tudomány 
műsora. 9.35 Görög gyerekek mű
sora. 14.30 Népek zenéje. Népek 
indulói Berlioztól — Alcxandrovig. 
15.00 Rádióiskola tarka műsora. 15.40 
Szív küldi. 16.00 Mindenki operája. 
Puccini:Tosca. 16.40 Falurádió. 17.15 
Színházi közvetítés. 20.20 Operett
részletek. Miklós K. és Reményi S. 
22.25 Szív küldi.

Vasárnap, szeptember Ifi]
BUDAPEST

KOSSUTH RÁDIÓ: 7.00 Reggeli 
zene. 8.00 Hírek. 8.20 Szív küldi. 
9.00 Istentisztelet. 10.45 Külügyi ne
gyedóra 11.15 Nagyzenekari hangle
mezek. 1220 Várhelyi-kórus népi 
kórusokat énekel. 13 00 Varjas A. és 
Petri E. kétzongnrás hangversenye. 
1500 „Erdélyi muzsika" Román 
táncok, székely nóták. 18.30 Falurá
dió. 21.05 Vidám ródiószinház. Bot
rány a nagymisén. Mcréméc.

PETŐFI RÁDIÓ1 3 00 Hangleme
zek- 9.00 Fejtörő séta Zcnopotámlá- 
ban, 11.40 VasAmaydélt rádiószin- 
ház. Az elveszett csc^-cmő. Crape.': 
novellája. 12.00 Térzene, vasutasok

Házi

BUKAREST
18.30 Harcos RÁDIÓ ROMÁNIA: 13.45 Dica 

Lataretu zenekara. 14.00 Szovjet 
'kultúrszemle. 14.15 Szovjet dalok. 
14.45 Szórakoztató zene. 15.00 Hang
lemezek.' 18.00 Gyermekóra. 10-30 

• Ifjúsági óra. 20.15 Operaest. 22.30 
Mandolinegyüttes. 23.00 Román népi 
zene. 23.35 Koringük.

BUKAREST I.: 13.30 Dica Lata
retu zenekara. 19.00 Szovjet íilmda- 
lok. 19.10 Filmszemle. 19.25 Szovjet 
filmdalok. A továbbiakban azonos 
a Rádió Románia műsorával.

BUDAPEST
KOSSUTH RADIO: 12.15 Könnyű 

zene. 14.15 Házi együttes. Roóz 
Emil hegedül. 15.00 Kalandozások a 
zenetörténetben. „A nápolyi iskola." 
16.00 Orosz nyelvtan. Iskolai zene
brigádok. 16.40 Időszerű elméleti 
marxista kérdések 17.40 Szovjet 
napok. 18.35 Neve: Angelica Vasqucz 
rádiódráma. 19.30 Falurádió, 
Rádiózenckar. Olasz opera. 
Richnrd Strauss.

PETŐFI 
Háztartás, 
gyakorlat 

•covszkij VI. szimfóniája. 21.05 Szov-f jctunióban.

[Csütörtök, szeptember la]

BUKAREST.
RÁDIÓ ROMANI A: 13.45 Fix La-

Jca zenekara. 14.00 Zene gyemae-
20.55
22^0

perc 
és a

RÁDIÓ' 7.20 Tíz
7.35 A tudomány 
együttműködése a Szov-
8.00 Lapszemle. 14.30



győzelemmel kezdett 
a RNK NŐI ÉS FÉRFI CSA

PATA A RÖPLABDA 
VILÁGBAJNOKSÁGOKON 
PRÁGA A röplabdavilág

bajnokságok első eredményei a 
következők: Női: RNK—Ma
gyarország 3:0. Csehszlovákia— 
Franciaország 3:0. Férfi: RNK 
—Magyarország 3:2. Bulgária— 
Olaszország 8:L Lengyelország 
Hollandia 3:0.

ASBÓTH VERESÉGET SZEN
VEDETT A MAGYAR NEM
ZETKÖZI TENISZBAJNOK

SÁGOKON
BUDAPEST — A magyar 

nemzetközi teniszbajnokságok 
eredményei a következők:

Férfi egyes: Elődöntő: Asbóth 
(magyar)—Krájcsik ;(eseh) "6:3, 
6:0, 6:L Skonecki (lengyel)—Go- 
gu Vizirű (RNK) 6:2, 6:1, 4:6, 
6:1. Döntő: Skonéscki—Asbóth 
1:6, 3:6, 7:5, 6:1, 9:7.

Női egyes: Döntő: 
(cseh)—Jedrzejowska 
6:3, 4:6, 6:4.

Férfi páros: Döntő: ______ ,
Ádám (magyar)—Caralulis, G'. 
Viziru (RNK) 4:6, 6:2, 6:1, 6:4.

Vegyes páros: Elődöntő: Sko* 
neseki, Jedrzejowska (lengyel)—

VILÁGOSSÁG SPOTTT

né&ő előtt nyitották meg a RNK 
nemsetkősi atlétikai b&inokságait

Dumitru Taimaciu, Aline Poenaru 
uj pompás csúcseredményeket ért el

iSaíca és Sőtér győztek a mlydobáaban éf magasugrásban
V BUKAREST.

zetkö2li atlétikai versenyei szom- ; ható a főiskolai világbajnok
baton kezdődtek jrneg és a népi 7

A RNK nem. felett. A vert mezőnyben talál-

baton kezdődtek jrneg és a népi Kalina 'dr. (cseh), a kiváló len- 
demókráciáE versenyzőinek részt- gyei Adamczyk és a magyar 
vételével biztosította a kiváló • Némethvári. 
eredményeket és a. verseny a 
béke megerősítésének és a né
pek közti barátságnak tovább- , 
fejlesztése volt.

Versenyzőink kiválóan szere
peltek. Poenaru Aline új csúcs
eredménye nemzetközi viszony
latban is kiváló. Talmaciu új 

. 1500 méteres csúcseredménye
Katona, Katona (magyar) 6:0, magából beszél. De kiváló telje-
0:6, 6:2. sítmény>voit Raica,, sulydobó

——— győzelme á legjobb sulyd’obók

Meglepetésekkel kezdődött az 
labdaragőmérkőzések

CFR Kolozsvár—MunHássporft 3:2 (1: 1> 
CFR Siatmár—KESE 4:1 (0:G) 

Ksiozsvár—Ssdronyipar 2:2 (1:1)
MUNKÁSSJPÓRT NAGYBA- . vuit a csapat, de még mindig sok 

NYA: Tamoveanu — Mihailescu, : javulásra van szükség, ha a kupa- 
Zavoda — Megyeri, Nohel, Maro- ■ mérkőzéseken az első között akar- 
san — Moldovan, Gallis, Adamecz, , nak végezni. A bemutatkozó ká- 
Dallos, Balogh. ' ...........

A mérkőzés CFR támadásokkal 
indul. A 7. percben Coracu nagy 
lövését szépen fogja a kapus. A 
11. percben Avram tiszta helyzet
ből, 3 lépésről gyengén lő a kapus 
kezébe. Egy percre rá Candrea 
előtt nyílik nagy helyzet, de elha
markodottan,, 11 méterről a kapu 
fölé lövi a labdát. A 14. percben 
Kovács IV. utánozza Candreát. 
Ezután ellaposodik a játék. Hosz- . _ , .
szú percekig nem adódik semmi Dobay a sor egyik oszlopa lehet, 
elismerésre méltó. A 23. -percben ' 

- a nagybányai csapat lesgó.lt ér el. : 
A 26. percben Dobay jön be Kir- 
kósa helyett. Candrea—Dobay lesz j 
a jobb-szárny. A 29. percben Av- ; 
ram ügyetlenkedik az ötösön, el- / 
sodorják tőle, a védők a labdát, ■ 
de Candrea szemfüles és a kapust 
is kicselezve, 2 lépésről a hálóba - 
kotor. 1:0. Nem sokáig örvendhet r 
a CFR a vezetésnek, mert a 34. 
percben 
Gallishoz küldi a labdát, aki ki
szökik és a kapu felé kanyarodva, 
nagy gólt lő a balsarakba. 1:1. A 
CFR támadásokkal válaszolt áz : 
egyenlítő gólra, amely a 45. perc- : 
ben eredménnyel is jár. Dobay lö
vése a jobb kapufáról visszapat
tan, Candrea közelről bekotorja, 
de a játékvezető nem adja meg a 
gólt azon a címen, hogy Dobay 
lesen állt.

A második 
CFR rohamoz, 
a kapus kiüti 
gyón okosan, a fejek felett a há
lóba emeli. 2:1. A CFR most sak
kal jobban látszik, mint az első 
félidőben. A 14. percben Coracu 
remek labdát kap, nincs rajta 
senki, még, állíthatni is van ideje 
és a kétségbeesett kapus mellett a 
jobb sarokba lő. 3:1. A CFR mind 
jobban belejön a játékba és ren
geteget támad. A 18. percben a 
CFR tizenhatosán belül van a 
labda, amikor a játékvezető fü
tyül és mindenki legnagyobb cso
dálkozására, valami ismeretlen 
sugalatra hallgatva, 11-cst itél. A 
közönség tüntet, a játékosok ámul
dozva néznek egymásra. Még a 
nagybányaiak is nevetnek az ért
hetetlen Ítéleten. A tizenegyest ér
tékesíti a bányai csapat. 3:2, A 
vasutasok állandóin támadnak és 
a játék a nagybányaiak térfelén 
folyik. Egymásután rágják a szög
leteket, de újabb gólt már nem 
tudnak elérni.

Az első félldőbcll gyengébb já
ték után, nagymértékben felja.

Miskova 
(lengyel)

Ashóth,

0:6, 6:2.

A verseny első napi eredmé
nyei a következők:

Rúdugrás: 1. Homonnay dr, 
(magyar) 400 cm.- 2. Zsitvay 
(magyar) 400 cm. 3. Saxa (cseh
szlovák) 390 cm. 4. Zeno Dra- 
gomir (RNK) 380 cm. 5. Krej- 
csár (csehszlovák) 380 cm. 6. 
Moroncsyk (lengyel) 370 cm. .

Súlydobás, női. 1. Komárkova 
(csehszlovák) 12.88 m. 2. Nen- 
kova (bulgár) 12.48 m. —■ 3. 

„Őszi Kupa66
sora

3.
Constantin (RNK) 

m. 4. Dadák (cseh) 50.68 
Kadmoszka (csehszlovák) 
m. 6. Torna Ion (RNK) 
m.

KOLOZSVÁR. — Az őszi kupa
mérkőzések nyitánya meglehetősen 
gyenge játékot hozott Kolozsvá
ron. A kellemes idő csak 4000 né
zőt vonzott a pályára, az elmaradt 
nézők bizonyára sejtették, hogy 
idényeleji játéknak lennének csak 
tanúi. A bemutatkozó négy csa
pat közül csak a kolozsvári CFR 
mutatott valamennyire elfogadha
tó játékot, de ez a forma sem ele
gendő ahhoz, hogy csoportjában az 
első, vagy akár- a második helyen 
végezzen. A többi három csapat 
játékereje egyelőre sok kívánni
valót hagy maga után.

Az első mérkőzésen a kolozsvári 
Hadsereg az aranyosgyéresi Sod
ronyiparral játszott és a mutatott 
játéknak megfelelően döntetlenül 
végződött. A 2:2 (1:1) eredmény
nyel elégedett lehet mindkét csa
pat.

A két csapat a következő ösz- 
szeállításban játszott:

HADSEREG: Baróthy •—Balogh, 
Szász — Irimies, Traian Vasileț, 
Vakarcs — Halász, Kovács V., Tor- 
neansky, Bila, Kiss.

SODRONYIPAR: Mandrut — 
Felecan, Pataki — Romén, Lázár, 
Holbauer — Muresan, Copil II., 
Pálfy, Capsan, Chiorean.

Az első félidő’ változatos játék
kal telik el. Az első gólt a Hadse
reg szerzi meg Kiss révén, a 39. 
percben, aki Kovács átadását a 
hálóba lövi. Már-már úgy látszik, 
hogy az első félidő Hadsereg-veze
téssel zárul, amikor az utolsó 
percben Copil II. fordulásból a ki
futó kapus feje felett a hálóNa 
emeli a labdát.

A második.félidőben sem emel
kedik a játék színvonala. A fél
idő első részében eseménytelen 

• perceit után a 27. percben Capu- 
san egy laütött labdát az ötösről 
a hálóba vág. Az egyenlítő gól a 
39. percben esik, amikor Tor- 
neanszky 8 méterről élesen lő a 
kapura, a kapus nem tudja vé
deni a labdát.

. A Hadseregből Balogh, Traian 
Vasile és Vakarcs emelkedett ki, 
a csatársornak ezúttal nem ment 
a játélc. 
jól állt a 
elégített.

Takács
vezető hiba nélkül vezette a mér
kőzést.

pus, Sütő, az első félidőben bi- 
’ zonytalankodott, a második fél

időben kevés dolgát jól látta el. 
. A védelem egyik oszlopa, a sérü

léséből felépült Demeter, aki máris 
■ jó formában van. A fedezetsor ki- 
i elégített, Muresan, Bálint, Kiss a 
’ sorrend. A csatársorban új színt 

hozott Coracu, de még neki sokat 
kell javulni. A támadósor lég- 

< jobbja Kovács IV. volt, Candrea 
sokat dolgozott, de nem hasznosan.

Zavoda az üresen álló

félidőben ismét a 
Kovács IV. lövését 
Dobay elé, aki na-

A Sodronyipar védelme 
lábán, csatársora is ki

marogzásárhclyi játék-

A nap második mérkőzésére a 
a Jrövctkcző összeállításban álltak 
ki a csapatok:

CFR KOI-OZSVÁR: Sütő —De
meter, Bokor — Bálint, Kiss, Mii- 
resan — Kirkó.si, Candrea, Av
ram, Kovács IV, Coracu.

ha beleilleszkedik. Avram válto
zatlanul gyenge.

A nagybányai csapat lelkes játé
kot mutatott, s ha megszokják a 
mérkőzések légkörét, nagyon sok • 
kellemetlen percet szereznek az 
elsőosztályú csapatoknak is. .

A mérkőzés egyik külön látvá
nyossága és érdekessége a nagy
szebeni Copia bíráskodása volt, 
aki hibátihibára halmozott, for
dított ítéleteket hozott és mindent 
elkövetett, hogy bebizonyítsa a 
labdarúgáshoz való hozzánemérté- 
sét. . 
názta addigi működését. Hahotára 
fakasztotta a 22 játékost és a 4000 
nézőt. Játékvezetését elrettentő 
példaképpen lehetne állítani az 
összes játékvezetők elé, ezzel a fi
gyelmeztetéssel: így nem szabad 
bíráskodni!

AZ ŐSZI KUPAMÉRKŐZÉSEK 
TOVÁBBI EREDMÉNYEI:
I. csoport: CFR Temesvár— 

Metalosport Vörös Acél 3:0 (1:0). 
Resica: Metalochimic—Jiul ,4:1 
(2:0). Arad: CFR—Minerul' Lu- 
póny 2:2 (1:0).

II. csoport: Temesvár: ITA— 
TESE 2:2 (2:1). Szatmár: CFR— 
KESE 4:1 (1:0). Az egyetemi csa
pat nagyon gyengén játszott, csak 
az első félidőt bírta. Az egyetlen 
gólt Dragos öngóljából érte ei. A 
CFR góllövői: Kovács (11-es), 
Tóth, Nemes és Glá'ssmann.

III. csoport: Kolozsvár: CFR— 
Munkás Sport Nagybánya 3:2 (1:1). 
Hadsereg—Sodronyipar 2:2 (1:1). 
Marosvásárhely; ICO Nagyvárad 
—RATA 3:0 (1:0).

IV. csoport: Szcbcn: CFR—Gáz
metán Medgycs 3:1 (3:1). Pitești: 
ITP—Metalul Bukarest 2:0 (2:0).

V. csoport: Bacau: ARLUS— 
CFR Bukarest 2:0 (2:0).

VI. csoport: Jad: ESE Jael— 
Hadsereg Bukarest 3:1 (1:0). Pice 
esti: A bukaresti mérkőzések a 
nemzetközi atlétikai bajnokságok 
miatt elmaradtak.

Machacková (csehszlovák) 12.37 
m. 4. Bregulanka (lengyel) 
12.16 m. 5. Pusch Irén (RNK) 
11.72 m. 6. Konikowna (len
gyel) 11.38 m..

Kalapácsvetés: 1. Németh 
Imre (magyar) 57.13 m. — 2^ 
Pétiké (magyar) 51.71 m. — 
Dumitru 
51.44 
m. 5. 
50.66 
49.04

800 m. síkfutás: 1. Dumitru 
Talmaciu (RNK) 1:54.2 p. Or
szágos csúcs! 2. Híres (ma
gyar) 1:54.7 p. 3. Winter (cseh
szlovák) 1:55.3 p. 4. Bakos 
(magyar) 1:55.8 p. 5. Korbán 
(lengyel) 1:56.1 p. 6. Statkie- 
wicz (lengyel) 1:56.3 p. — 7. 
Petcu (RNK) 1:56.5 p.

Gerely vetés, női: 1. Zatopkova 
(csehszlovák) 46.32 m. Cseh
szlovák csúcs! 2. Rohonczi Má
ria (magyar) 39.28 m. 3. Umb- 
rai Katalin (magyar) 38.61 m. 
4. Jungrova (csehszlovák) 32.98 
m. — 5. Reimesch Anneliese 
(RNK) 32.75 m. Országos ifjú
sági csúcs' 6. Adami Mariana 
(RNK) 31.59 m.

Távolugrás: 1. Fikejz (cseh
szlovák) 706 cm. 2. Adamczyk 
(lengveD 688 cm. — 3. Wiesen- 
mayer (RNK) 687 cm. 4. Csányi 
(magyar) 680 cm. — 5. Matys 
(■csehszlovák) 679 cm. 6. Taus 
(RNK) 632 cm.

110 m. gátfutás: 1. Tosnar 
(csehszlovák) 15.1 mp. 2. Krull 
(csehsTflovák) 15.3 hro. — 3. 
Victor Dumitresei! (RNK) 15.4 
mp. fOrszágos csúcs
4. Oeflöblin (lengyel)
5. T-mnav (mn<y”-ar)
6. Steriade (RNK).

80 rr. női gátfutás: 
mati Olrra (macvar)
2. Las«el Margit >(RNK). 12.4 
mn. Országos csúcs beállítva!
3. S’cnerova (csehszlovák) 12.4 
mn. 4. Kovács Btsna (magvar) 
13 0 mn. 5. Goscsaknvim (len
gve!) 131mn. 6. Lőrinczi Anna 
(megvár) 13.7 mn.

5 km.-es gyaloglás: 1. Balran 
(csehszlovák) 22:11 perc. 2. Pa- 
rasch'vescu (RNK) 22.19 p. 3.

’bcâTrîfvtt.f 
15.6 mp. 
15.6 mp.

1. Gvár-
12 0 mi).

A 11-es ítéletével Wkwo- - Chinse (PNTO 24-20.2 n. 4. Mun-’ A4- Tj ’in Arátrí . ___ •
teanu (RNK) 24-28 p.

Magasugrás, női: 1. Modrachova 
(csehszlovák) 150 cm, 2. Mala 
Blanka (csehszlovák) 150 cm. 3. 
Roh’onczi Mária (magyar) 150 cm.
4. Csáky Erzsébet (magyar) 140 
cm. 5. Soós Ella (RNK) 140 cm. 6. 
Enna Hiott (RNK) 140 cm.

Sulydobás: 1. Raica (RNK) 14.32 
m. 2. Negrutiu (RNK) 14.12 m. 3. 
Adamczyk (lengyel) 14.11 m. 4. 
JirOut (csehszlovák) 14.10 m. 5. 
KaVna dr. (csehszlovák) 14.00 m. 
6. Németh vári (magyar) 13.70 m.

100 m. síkfutás: 1. Csányi (ma
gyar) 10.7 mp. 2. Varasdi (magyar) 
10.8 mp. 3. Simek (csehszlovák) 
11.0 mp. 4. Lupsa (RNK) 11.0 mp.
5. Stawiczyk (lengyel) 
Szebeni (magyar) 11.1

5000 m. síkfutás: 
(csehszlovák) 14:24.0 
falvy (magyar) 14:54.4 p. 3. Radu 
Tonita (RNK) 15:42.6 p. 4. Nagy 
Márton (RNK) 16:19.4 p.

100 m. s’kfutás, női: 1. Slené
re va (csehszlovák) 12.4 mp. 2. 
Egri Anna (magyar) 12.6 mp. 3. 
Lohász Irén (magyar) 12.7 mp. 4. 
Moderovna (lengyel) 12.9 mn. 5. 
Cíeslikowna HengyeU 13.0 mp. 6. 
Schobel (RNK1 13.2 mp.

4x400 m. váltófnfás: 1. Magyar
ország (Karódy. Marosi. Solvmosi. 
Bánhalmi) 3:17.4 n. 2. Csehszlová. 
k’a (Podebrad. Rek. Horecky. Mo- 
ravcc) 3:17.6 p. Csehszlovák csúcs!

11.0 mp. 6. 
mp.
1. Zánotck 

p. 2. Bács-

3. RNK (Jecu, Seiden, Péten, Mos-
kovics) 3:31.8 p. i

A második nap eredményeit 
200 m. női síkfutás: 1. Egri An

na (magyar) 25.1 mp. 2. Hiklova 
(cseh) 26.2.

200 hl. síkfutás: 1. Stawczky 
(lengyel) 21.9 mp. 2. Szebeni (ma. 
gyár) 22.2 mp. 3. , Sírnék (cseh) 
22.6 mp.

800 m. síkfutás, női: 1. Bleha 
(magyar) 2:19.9 p. 2. Treybal Edit 
(RNK) 2:20.8 p. 3. Ficsor (magyar) 
2:25.8 mp.

400 m. női gátfutás: 1. Lippay 
(magyar) 54.4 mp. 2. Kiss László 
(RNK) 54.5 mp. 3. Krul (csehszlo
vák) 55.6 mp.

1500 m. síkfutás: 1. Garay (ma
gyar) 3:54.2 p. 2. Dumitru Talma- 
ciu (RNK 3:54.8 perc. Országos 
csúcs! 3. Pop Victor (RNK) 3:56.2 
perc.

400 m. síkfutás: 1. Podebrad 
(csehszlovák) 49.4 mp- 2. Soly- 
mosi (magyar) 49.5 mp. 3. Bán
halmi (magyar) 49.6 mp.

Diszkoszvetés: 1. Klics Ferenc 
(magyar) 49.30 méter. 2. Kulitzy 
(magyar) 45.35 méter. 3. Raica 
(RNK) 44.39 m.

4x100 En. női váltófutás: L 
Magyarország 48.8 mp. Magyal 
csúcs! 2. Lengyelország 49.6 mp. 
3. Csehszlovákia 50.5 mp.

Magasugrás 1. Sőtér János 
(RNK) 188 cm. 2. Földessy (ma
gyar) 185 cm.

A női diszkoszvetésben Poe
naru Aline 3’9.33 méteres ered
ménnyel pompás új román 
csúcseredményt ért el.

4x100 m. váltófutás: 1. Maö 
gyarország 42 mp. 2. Bulgáriai 
42.4 mp. Bolgár csúcs! 3. Len
gyelország 42.8 mp.

3000 m. akadályfutás: 1. Je- 
szenyszky (magyar) 9:19.0 p. 2s 
Firea (RNK) 9:26.0 mp. 3. Szlá
vi esek (cseh) 9:37.2 p.

Gerelyvetés: 1. Kiesewețter 
(cseh) 66.72 m. 2. Várszegi (ma
gyar) 61.42 m. 3. Puskás (RNK), 
53.50 m. '

10.000 m. síkfutás: 1. ZátopeK 
(cseh) 30:01.2 p. 2. Szilágyi (ma
gyar) 31:31.0 p. 3. Bácsfalvy 
(magyar) 31:49.0 perc.

Hármasugrás: 1. Hoffmann
(lengyel) 14.37 m. 2. Puskás 
(magyar) 13.99 m. 3. Baruch 
(RNK) 13.66 m. .

Távolúgrás női: 1. Gyarmati 
Olga (magyar) 552 cm. 2. Lo- 
hász Irén (magyar) 544 cm. 3, 
Moderowna (lengyel) 518 cm.

MEGLEPETÉSEK A MA
GYAR LABDARUGÓBAJ

NOKSÁGBAN
BUDAPEST — A magyar 

labdarugóbajnokság tegnapi 
eredményei a következők: Kis
pest—Ferencváros 2:0 (1:0).
MTK—SzAC 2:1 (2:1). Újpest— 
ETO 1:1 (1:1). Szombathely—: 
Előre 5:1 (4:0). Dorog—MATE- 
OSz 6:2 (2:1). Csepel—MAORT 
2:0 (1:0). Debrecen—Soroksár
2:2 (1:1).

A csütörtöki forduló eredmé
nyei: Ferencváros—Előre 2:0 
(1:0). ETO—MTK 1:1 (1:1). Deb
recen—Dorog 4:2 (2:1). Szom
bathely—MATEOSz 3:2 (1:1),
MAORT-Ujpest 2:2 (1:1). Sal- 
BTC—Csepel 1:1 (1:0). Kispest— 
SzAC 1:1 (1:0).

ÚJABB VERESÉGET SZEN
VEDETT A MAGYAR VÍZI

LABDACSAPAT
GENOVA — Az Olaszország

ban megrendezett vizilabdator- 
na péntek—szombati eredményei 
a következők:

III. forduló: Magyarország— 
Belgium 4:2 (2:0). Hollandia— 
Franciaország 4:0. Olaszország 
Svédország 5:1.

IV. forduló: Hollandia—Ma
gyarország 5:3 (3:0). Svédor
szág—Belgium 2:1. ^Olaszország 
—Franciaország 7:3.

A negyedik forduló után Hol
landia vezet 8 ponttal. 2. Olasz
ország 6 pont. 3. Magyarország 
4 pont. 4. Belgium 2 pont. 5. 
Franciaország 2 pont. 6. Svéd
ország 2 pont.

Az utolsó fordulót hétfőre 
virradó éjjel játszották. Annak 
eredményét holnapi szánniuk* 
bán közöljük. A tornát minden 
valószínűség szerint Hollandia 
csapata nyeri, második Olnszr 
ország csapata lesz. Magyar
ország harmadik vagy negyedik 
helyen végez.
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